


ROMANIA



1 LEU POSTA

Dr. R. Popoviciu
Bucuresti

Diszter Robert
Budapest
Diszter 2. I. e.

TITULESCU

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Ara 5 lej

Berzsenyi levezeték nem fogadjuk el.
Kéziratok megőrzését és visszaküldését nem vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Maros Ernő. Felelős szerkesztő: János Ferenc. Búcsú szerkesztő: Zsigmond Ernő, Strada Cobălcescu 22.

Szerda, 1936. február 26.

56. m. EV. ADAR 3 | XIX. EVF. 47 SZÁM

Németország a Gestapo karmai között

A Gestapo szervezése végkép befejeződött. A német birodalmi rendőrségnek ez az ága most már akadálytalanul folytathatja munkáját. A Gestapo a Geheime Staatspolizei rövidítése. E titkos rendőrség élén Adolf Himmler volt tanító áll. Ő építette fel a titkos rendőrség egész szervezetét. A szervezet élén a Zentralstelle, a központ áll, amely Berlinben székel. Őt osztályból áll. Az osztályok hatásköre így van felosztva:

- A szárazföldi és vízközlekedés alkalmazásainak ellenőrzése.
- A kommunizmus és szocializmus törvénytelen mozgalmát tartja szemmel.
- Azoknak az asszonyoknak és férfiaknak a működését figyelik, akik nem tartoznak a nemzeti szocialista pártba. Főképpen a felosztott katolikus centrum, nemzetipárt, néppárt és demokrata párt tagjait kíséri figyelemmel.
- Ez az osztály magát a nemzeti szocialista pártot és annak szervezeteit ellenőrzi. Ugyanakkor felügyel az állam és nemzeti szocialista párt vezetői biztonságára.
- A gazdasági, ipari és katonai kémeket nyomonza ki.
- A belini központnak megfelelő vidéki központokat állítottak fel a nagyobb német városokban. A főosztályok mellett különböző alosztályok is vannak. Egy-egy alosztály az emigránsokkal, az idegenekkel, a levelezésekkel, telefonbeszélgetésekkel, táviratokkal, politikai gyanúsítottakkal s a rendőrség körébe befarakodott gyanús személyekkel foglalkozik.

Még egy osztálya hiányzik a Gestapónak, amely a Gestapót ellenőrzi és akkor tevéleg senki sem marad ki a minden idők legnagyobb spionizmusának karmai közül.

Változatok a Jorga huxon

Ez a már megszokott és népszerű rovat, a kisvezéreltek rovata, nem utolsósorban Jorga professzornak köszönheti megszületését.

Soha annyi és olyan jó témát politikusi meg nem szolgáltattott, mint Jorga, amikor tiszteltetett professzori személye a hétköznapi munkájában szűkebbé szűkült le. Mert a tudomány megárt, ha tudományának elefantsont tornyából kilép.

Egykor nagy barátja volt a radikális nemzetiparasztpárti elnököknek és apostola volt a demokratáknak.

Míg hogy-hogy nem, egy szép napon kilépett a pártból és kis, jelentéktelen pártocska aláírt magát.

Ezzel a pártcskájával és a liberálisok támogatásával lett miniszterelnök.

Olyan tragikomikus kormányzat még nem volt Romániában, mint az övé.

A professzor olykor a vígjátéki színészi stílusban — csoklózási jeleneteket rögzített. Előszóval a csoklózózt Cuza professzorral. Nagyon szerették egymást. És páthoszos beszédeknek önében lelkesedett a sovinszta gondolatokért.

És jövének a fekete napok és Jorga megbukott.

Csufosán bukott meg.

Viszont a román pamfletirodalom klasszikus darabja marad az a röpirat, amelyben bukáskán körülményeit írta meg.

Manu bántotta benne. Nagyon bántotta. És meggyőződés.

Érdemes ember Jorga professzor. Mindig az excentrikus dolgokat szerette. Amikor a világban még nem nagyon sejtették, hogy valaha Hitler Németország kancellárja lesz és a jobboldal nem nagyon volt divatban Európában, ő a jobboldal igazát vallotta és a zsidó nagytöke ellen hadakozott kevesebb, mint több sikerrel.

Most amikor fasiszta az egész világ, Jorga újra excentrikus.

Nem akar divatos lenni.

Hazajött Párizsból és élesen nekítámt a fajvédelemnek. Az emberek közötti megértésben kezd hinni.

És ezt nyilvánosságra is hozta.

Olyan erélyel, hogy megremeg tőle hosszú szakálta.

Hodzsa és Sztojadinovics belgrádi tárgyalásain végleges formát adtak az új dunai tervezetnek

A két miniszterelnök táviratváltása Titulescuval. Hodzsa átutazott Budapesten. Titulescu és Sztojadinovics csütörtökön Pragába érkeznek

Belgrád, február 25. A belgrádi értekezlet véget ért. Hodzsa Milán csehszlovák miniszterelnök elutazott. Az értekezlet befejezése előtt Sztojadinovics és Hodzsa Milán közös táviratot szövegeztek meg Titulescu román külügyminiszterhez. A távirat szövege a következő:

— A pillanatban, amikor befejeztük tárgyalásainkat, amelyek a kisanant politikáját illetően teljesen egységes álláspontjainkat domborították ki, kötelességünknek érezzük, hogy legelőször üdvözlőnként és jókívánatainkat küldjük az Ön nemes és baráti hazájának és a mi szövetségeseinknek.

A táviratra Titulescu a következőket válaszolta:

— A legelőször köszönet baráti táviratukért. Boldogan állapítottam meg, hogy a megbeszélések ismét alkalmat nyújtottak a kisanant elvitathatatlan egységének kidomborítására.

Belgrád, február 25. (Rador.) Az Agence Economique et Financiere cikket közöl Hodzsa és Sztojadinovics tárgyalásairól és többek között a következőket írja:

„A két miniszterelnök végleges formát

adott az új dunai tervezetnek, amelyet a legutóbbi párizsi diplomáciai tárgyalások alkalmával fogalmaztak meg. E terv hivatva van újraszervezni a Dunamenti vidéket s nemcsak gazdasági szükségességektől van áthatva, hanem attól a céltől is, hogy biztosítsa a kölcsönös segítséget annak a biztonsági atmoszférának megteremtésére, amely nélkülözhetetlen az érdekelt államok közti forgalom fejlődéséhez.

Budapest, február 25. Hodzsa Milán csehszlovák miniszterelnök vonata ma reggel negyed hét órakor érkezett meg a budapesti nyugati pályaudvarra. A szalonkocsit lekapcsolták a gyorsvonatról és az indulási oldalra tolták át. A kocsi ablakai le voltak függönyözve, a miniszterelnök aludt. A kalauznak utasítást adott, hogy Pozsonyig ne is keltsék fel. Fogadására csupán Czerny budapesti csehszlovák követ jelent meg. A gyorsvonat 7 óra 12 perckor elhagyta Budapestet.

Prága, február 25. Titulescu román külügyminiszter csütörtökön Pragába érkezik. Erre az időpontra Sztojadinovics jugoszláv miniszterelnök látogatását is várják.

Az osztrákok újra Olaszország felé orientálódnak?

Párizs, február 25. A belgrádi tárgyalásokról, melyek a Duna-vidék gazdasági egységének létrehozására irányultak, meglehetősen kétkedő hangon számol be az európai sajtó. A kiadott hivatalos jelentés nyomán a francia lapok például azt a megállapítást teszik, hogy a Párizsban körvonalazott tervek a belgrádi tárgyalásokon nem sokat haladhattak előre. A közlekedés lehetőségei a kisanant és a római megégyezés államai között ezek után a tárgyalások után sem mutatkoznak. Ellenkezőleg, az a látszat, hogy az osztrákok megijedtek a számukra tulzottnak látszó következtetésektől és újra az olaszok felé fordultak. Hodzsa csehszlovák miniszterelnök Belgrád után Ujvidékre utazott, hogy meglátogassa azt a választói kerületet, amelyet egy ideig a budapesti parlamentben képviselt. A napot Ujvidéken töltötte s az éjféli vonattal visszautazott Pragába. Göring porosz miniszterelnök szintén elutazott Varsóból, hol, amint hivatalosan jelentik, mindent megtettek annak kidomborítására, hogy Göring látogatása tisztán magánjellegű.

getéseimnek számos pozitív eredménye van. Mihelyst lehetséges lesz, a román, jugoszláv és csehszlovák szakértők összeülnek a dunai államok gazdasági együttműködésével kapcsolatos problémáknak teretvetés keretében való tanulmányozására. Titulescu, Sztojadinovics és köztem ebben a tekintetben teljes megegyezés jött létre. Nemzetközi politikájukat illetően megállapíthatom, hogy Csehszlovákia és Jugoszlávia két állam, de egy lélek.

Hodzsa tegnap egyébként, mint közöltük, a Bácska vidékén tett látogatást, mely az ő választási kerülete volt amikor még a magyar uralkodó alatt képviselő volt. A környékbeli falvak meleg fogadtatásban részesítették a jelenlegi csehszlovák miniszterelnököt, aki Fotog, Bácska, Petrovatz, Glozane falvakban számos régi barátját látta viszont. Hodzsa több helyen fel is szólalt és könnyek között jelentette ki, hogy ez élete legszebb napja.

Maniu és Hodzsa találkozása

Bucuresti, február 25. A Capitala jelenteti, hogy Maniu rövidesen Bécsbe utazik ahol március 2-én találkozni fog Hodzsa Milán csehszlovák miniszterelnökkel. Politikai körök élénken kommentálják ezt a találkozást.

Belgrád, február 25. (Rador.) Hodzsa Milán mielőtt elutazott Belgrádból, a következő nyilatkozatot adta a Politika című lapnak:

— Sztojadinovicsal folytatott beszél-

Elkészült az üzletbérleteket szabályozó törvénytervezet

Bucuresti, február 25. Az igazságügyi minisztérium elkészítette a Vadul Commercial törvénytervezetét, amit eddig csak ideiglenesen rendszabályoztak a lakbérleti szerződések meghosszabbítására vonatkozó törvényel. Előfeltétele annak, hogy a kereskedők ennek a törvénynek kedvezményben részesüljenek, ha legalább 5 évig bérelték az ingatlant. Románia az első európai országok között van, amelyek ezt a kérdést törvény újján rendezik.

Olyan szakáll ez, mely fordított szeizmográfának tekinthető.

Amikor progresszív szellők lengedeztek Európában, Jorga fasiszta volt.

Amikor viszont fasiszta van, Jorga felcsap

progresszívnek.

Ezzel azonban jó volna, ha Jorga szélsővel szerint alakulna a világ.

Olyan felfordult időkben élünk, hogy végül még Io-gának is igaza lehet.

VILÁG TUKRÁ

Herbert Samuel amerikai küldetése amerikai szemmel nézve

Newyork, 1936 február elején.

A delegáció, melynek Sir Herbert Samuel Lord Bearsted és Simon Marks voltak a tagjai, elutazott. A nagy izgalom, mely küldetésük első beharangozását kísérte, lassan elült. Mit eredményezett hát amerikai tárgyalásokuk? Végleges ígéretek vittek-e magukkal az urak, avagy csak az amerikai zsidó viszonyokról alkotott ismereteiket bővítették ki?

Amint a különböző jelentésekből és beszédekből kitérünk, küldetésüknek célja egy nagy terv keresztülvitele volt 15 millió dollárral, melynek kétharmadát Amerika, a többi Európa és más országok zsidósága kell hogy felhozza négy év alatt. Ezt az összeget arra fogják fordítani, hogy száz ezer zsidónak, — főleg 17 és 30 év közöttieknek — lehetővé tegyék a kivándorlást; és a pénzt a bevándorlók kiképzésére és átrétegeződésére, utiköltségeire, az új országokban való tartózkodás kezdeti periódusának kitarására, az egzisztencia-alapításhoz szükséges hitelek folyósítására, stb. fogják felhasználni.

A tervet abból indulnak ki, hogy a kiképzés, átrétegeződés, stb. költségeinek egy részét maguk a németországi zsidók kell hogy viseljék. Ezenkívül megegyeznek a vélemények abban is, hogy a kivándorlóknak mintegy fele Palesztinába kell hogy menjen. Azt hiszik, hogy többet Palesztina nem képes befogadni. Lord Bearsted, aki tavol áll a cionizmustól, többször mondotta: „Ha a palesztinai kormány huszszor certifikátot bocsát rendelkezésre, azon leszek barátimmal, hogy mindnyájukat segítségük kijutni Palesztinába.”

A delegáció, úgy látszik, némi tekintetben hamis elképzelésekben élt, amikor Amerikába jött. Így bizonyos csalódás is érte őket. Abban a feltevésben, hogy az egész világ zsidóságát mélyen meg kell hogy rendíse a szóbanforgó probléma, alig tudták megérteni, hogy sok amerikai zsidó üzleti dolgai miatt akadályozva volt abban, hogy azonnal és állandóan a delegáció rendelkezésére álljon.

Az első hivatalos találkozás egy nappal megérkezésük után történt. Felix Warburg volt a delegáció vendéglátója. (Bene látja az amerikai közvélemény azt a személyiséget, aki össze tudja hozni az összes csoportokat.) Sőt, Herbert Samuel nála is lakott. Warburg gondoskodott arról, hogy a delegáció találkozzék az United Palestine Appeal és a Joint Distribution Comittée reprezentánsaival. A Palesztina-csoport képviselőiben Louis Lipsky, az amerikai cionista szervezet elnöke és a Jewish Agency exekutívjének tagja, dr. Stephen Wise, az United Palestine Appeal elnöke, Morris Rothenberg, az amerikai cionista szervezet elnöke, Julian Mack főbíró és rabbi Izrael Goldstein vettek részt a tanácskozáson. A Joint-csoportot: Joseph Proskauer, James Rosenberg, rabbi Jonán Wise, Paul Baerwald és Dávid Breslauer képviselték. Ezekkel a személyiségekkel több ízben találkozott a delegáció, hogy megbeszéljék a pénzfelhozás programját. A delegáció tagjai ezenkívül számos rendezvény keretében beszéltek a nyilvánosság előtt.

Tagadhatatlan, hogy a delegáció látogatása jó szolgálatot tett. Nagy erkölcsi siker volt. Az a tény, hogy elfoglalt, üzlemberek vették maguknak az időt, hogy messze országba menjenek egy ideális ügy képviselőiben, általános tiszteletet és különös csodálatot biztosított számukra az amerikaiak részéről. Jóllehet Herbert Samuel kivételével, a delegáció tagjainak külső fellépése és szóbeli kvalitásai nem a legragyogóbbak, — fellépésük becsületességével és tartózkodó magatartásukkal azonban meggyőzőbben hatottak, mint száz más szónok szemfényvesztése, akiket eddig hallottak Amerikában.

Palesztina ügyét is szolgálták, amennyiben minduntalan hangsúlyozták, mily nagy szerepet játszott már eddig is Palesztina a zsidó kivándorlás programjában és mily nagy szerep vár rá a jövőben. Jellemző, hogy a Joint Distribution Comittée gyűlésein is Palesztina volt a főtéma. (Ettől eltekintve is igen érdekes jelenség, hogy míg tavaly, amikor a Joint a Keren Hajeszoddal közös gyűjtőkampányt folytatott le, vezetői azt kívánták, hogy az

offbagyta niu felé dik

Michor Cranic, a et intézett A. C. egy kilép a Goga országos nemzeti élénken kommentálta Maniu

megbukott ektus lett

Romulus Mico-ő egye prefektusává, on jelöltet-e ma-olt, de tisztéről s el lemondott volt.

ly a Vivóklubban

rendezel meg szo- ban a Haggibbor risszitt zakéntestű élénk érdeklődés ább, mert az ed- yek a legkelleme- ték mindazoknak,

ki Gyári

c 61), francia, stb. elhető és előfizet- epokar közvetlenül ingyen jegyzéket mely szakma ér-

Lapkiadó R. T. Baron L. Pop 10. 8-61.

akelő során ne történjen utalás Palesztinára, — addig az ideig, amikor a Joint önálló gyűjtőkampányt folytat le, szónokai és propagandá-irodalmi állandóan utal arra a támogatásra, amelyet Palesztinának a múltban nyújtottak és amelyet ma is nyújtanak. Történik ez annak a hangulatnak a tudatában, amely ma az amerikai zsidóságban uralkodik.)

Ha már most megkérdezzük: milyen eredményeket ért el a delegáció, eltekintve attól a nagy érdeklődéstől és hatalmas óvációtól, amely nyilatkozataikat kísérte, milyen gyakorlati eredményeket ért el pénzügyi tekintetben, — úgy kevesebbet mondhatunk erről. Mindenekelőtt meg kell állapítanunk, hogy ez a látogatás igen sikeres volt ahhoz, hogy szorosabb kontaktus alakulhasson ki. Az a vélemény különösen a cionisták körében, hogy a delegáció tagjainak aktív közreműködése a gyűjtő akcióban óriási összegeket hozott volna fel, ha még néhány hétig Amerikában maradtak. Ebben az esetben lehetővé vált volna egy korszakalkotó mű betetőzése. Így azonban a delegáció csak a következő ígéretekét vitte magával: egy névtelen nemzsidó (azt hiszik, hogy a Rockefeller-csoport egyik képviselője) hajlandó száz ezer dollárt adni, ha az előirányzott összeg hátralévő részét más uton hozzák fel; másodsorban a Felix Warburg vezetésével álló „Refugee Economic Corporation” hajlandó beilleszkedni az új menekültügyi testületbe. Ez azt jelenti, hogy azt az egymillió 500 ezer dollárt, amelyet az új testület javára jegyeztek le, a „Palestine Economic Corporation”-nak fogják átadni, amely a pénzt Palesztinában investálja azon tervek szerint, amelyeket a megalakítandó új bizottsággal (Council for German Jewry) karöltve fognak kidolgozni.

A delegáció tagjai azt remélték, hogy a Joint Distribution Committee és az United Palestine Appeal, a két legjelentősebb pénzfelhozási apparátus Amerikában, kötelezni fogják magukat arra, hogy tízmillió dollárt teremtenek elő a legközelebbi négy évre. Aból indultak ki, hogy mindkét alap döntse el, mi az a minimum, amelyre saját maguknak szükségük van és azt az összeget, amely ezt túlhaladja, bocsássák a Council for German Jewry rendelkezésére, hogy azt közösen megállapított tervek szerint használják fel. Ez a séma azonban akadályokba ütközött: pénzügyi és elvi szempontokból egyaránt. A Joint vezetői (a jelek szerint Felix Warburg kivételével) lelkesedtek egy új testület alapításának gondolatáért. Kijelentették, hogy ők Európában is dolgoznak és tapasztalt és felkészült apparátussal rendelkeznek. Pénzügyi: nyugan azokra a célokra fordítják, amelyeket az új bizottság tagjai tartanak szem előtt. Miért volna hát szükség egy felújított testületre, amely csak ártana a Joint autonómiájának és presztízisének?

A cionisták is hasonló kifogásokkal éltek. Ha szükség van pénzre a németországi zsidók Palesztinába való leteleítéséhez, miért nem bocsátanak magukat az ezért dolgozni akaró személyiségek a Jewish Agency rendelkezésére és miért ne teremtenek elő a szükséges összegeket az Agency munkájának célszerű kibővítésére. Mire való egy új hatóság, mely csak a Jewish Agency ekzekutívje presztíziséért sértheti?

Ezen megfontolások dacára, természetesen mindkét csoport együttműködött a delegációval. Senk sem akart békebotot lenni. Mert az amerikai közvélemény nagyon sokat várt a delegációtól és mély szimpátiával fogadta annak terveit és javaslatait. Egyetlen zsidó testület sem akarta azt a látszatot magára hárítani, mintha nem volna kész az együttműködésre. Beavatott körökben azonban attól tartanak, hogy itt csak külső frontról lehet beszélni, amely mögött azonban nincs minden a legnagyobb rendben.

Jellemző erre rabbi Silvernek a washingtoni Palesztina-konferencián tett azon kijelentése, hogy ellen fog szavazni az angol delegációval való együttműködésnek, mert ez a „Jewish Agency” megsértését jelentené, ha úgy vélik, hogy külön testületet kell alakítani Palesztina-munkára. Másrésztől azt hitették, hogy a delegáció tagjai különösen Ford Bearsted, aki távol áll a cionista ideológiától, — sok gazdag zsidót fog adakozásra bírni, ha tudják, hogy az nemionisista kezekbe kerül. Ez a feltevés azonban tévesnek bizonyult. Ténylegesen sok gazdag zsidó van Amerikában, akik nem szívesen adnak zsidó célokra. Ezeknél azonban a Samuel-delegáció is eredménytelen maradt. Hibának tartják azt is, hogy a delegáció nem jött konkrét tervekkel Amerikába. Bizonytalan elképzelésekkel és egészen általánososságban tartott külsővel jött és nem kidolgozott tervvel, mely azt a meggyőződést keltette volna, hogy itt van végre egy zseniális gondolat a zsidó vándorlás megszervezésére. A delegáció meggyőzte Amerika zsidó közvéleményét arról, hogy pénzre van szükség, de ezertelen nem jutott többre. Nem sikerült bebizonyítani azt sem, hogy új testületre van szükség, mely jobb munkát tudna végezni, mint a meglévő testületek. Azt hiszik, hogy ha a meglévő intézmények pótlóösszegeket kapnak, éppolyan jól és haszno-

san fognak tudni dolgozni, mint az ujjonnan létesítendő „Council for German Jewry”.

Amikor a delegáció elindult Amerikából, a szíves bucsuszavak mellett csak langyos ígéretek kaptak az együttműködésre. Szó van arról, hogy az urak Londonban folytatják tárgyalásaikat. Azt hiszik, hogy tervüket

jelentős revízió alá veszik, különösen ami a pénzek felhasználásának formáját illeti. Mert a szervezetek, amelyeknek közreműködésére szükség van, óvják az önállóságukat és csak tanácsadó hatóságnak tekintenek az új Councilt. Ezt figyelembe kell venni, amikor további lépéseket tesznek.

„Nem fogunk meghajlani, nem hagyjuk el harcterünket, mi kitarunk!”

Harci szózat a lengyel sejmben a lengyelországi zsidóság politikai és gazdasági elnyomása ellen

Sommerstein zsidó képviselő válasza a lengyel miniszterelnök politikai expozéjára

Varsó, február 25. Megirta az Uj Kelet, hogy a lengyel sejm új ülészakának megnyitó ülésén Marjyn Koscialkowski miniszterelnök politikai expozéjában foglalkozott a szélsőséges mozgalmakkal is és kijelentette, hogy a kormány a legszigorúbb intézkedéseket fogja alkalmazni a kommunizisták és az antiszemita államellenes tevékenysége ellen.

A miniszterelnök expozéja után dr. Emil Sommerstein zsidó képviselő a zsidó parlamenti klub elnöke szólalt fel és beszédében a következőket mondotta:

Élet- és vagyonbiztonság

— Ha a mai időkben a zsidóság képviselője a zsidó nyomorról és szükségéről beszél a sejmben, nem elégedhet meg többé a zsidó polgári és nemzeti egyenjogúság követelésének ismétlésével. Elementárisabb dolgok vannak ma napirenden: ma elsősorban biztonságot kell kérni a zsidók életére és vagyonára, a zsidók egyéni és nemzeti becsületére.

— Hosszu hónapok óta nélkülözi a zsidó lakosság az egész állami területen a legelementárisabb biztonságot életére, egészségére és vagyonára nézve. A zsidókra való támadások hosszú láncolatát néztük végig az utóbbi időben, mely támadások sok esetben a megtámadottak halálával végződtek. Bombák és petárdák robbantanak, templomokat, üzleteket és magánlakásokat. Szakadatlanul vernek be ablakokat és kirakatüvegeket. Az üzletekből elrabolják vagy tönkreteszik az árukat. Vannak vidékek, ahol ez már a mindennapi életéhez tartozik.

A mérég

A miniszterelnök ur megígérte, hogy a bűnösöket a törvény teljes szigorával fogja üldözni. De a „zsidóavargások” című fejezet csak egy töredéke a zsidó helyzetnek, távolról sem meríti ki ezt a problémát. Fel kell tárni az alapvető okokat. Naponként gyalogza a nemzeti demokrata és a többi sajtó a zsidó lakosságot és a zsidókat teszi felelőssé a keresztény lakosság minden szerencsétlenségéért. Mit szándékozik tenni a kormány, hogy betömje azokat a mérgezett forrásokat, amelyekből a halálmeleg is fakad és amely ellen a miniszterelnök küzdeni akar?

— Többszörös intervencióink dacára tovább folyik ez a mérgekeverés és kizsárolás a pogromhangulatot az országban. Büntetlenül lehet a zsidóságot sértegetni. Ezzel a jelenséggel jár kéz a kézben együtt a gazdasági bojkott a zsidó lakosság ellen. Elvezik a zsidótól a munkahelyét és éhhalálra ítélik. Mit tegyenek a zsidók? Földjük nincs, a kereskedelemből és a szabadpályákról, sőt a kézműiparból is egyre nagyobb mértékben kizsárolják őket. Az állam és községi közigazgatásban ab ovo nem adnak állást nekik. A kivándorlásra mutatnak, de az országok hét lakattal zárják le kapuikat a bevándorlás elől.

A gazdasági antiszemitizmus

— A lengyelországi zsidó lakosság nem érzi magát idegennek ebben az országban. Nyolcszáz éve élnek a zsidók lengyel földön és hozzákötöttnek érzik magukat.

Nem hagyjuk magunkat erőszakkal kiűzni. Nem hagyjuk magunkat másod, vagy harmadrendű állampolgárokká süllyeszteni, akiknek mindig el kell hagyniok helyüket, ha az elsősz-

tyú polgároknak terjeszkedésre van szükségük.

— A gazdasági antiszemitizmus betegé teszi az államot. Kilenc évvel ezelőtt Bartel akkori miniszterelnök szószerint kijelentette a sejmbe, hogy a gazdasági antiszemitizmus az államnak árt. Világos állásfoglalást követelünk a kormánytól a gazdasági antiszemitizmus kérdésében. Követeljük, hogy képesített zsidó erőket is vegyenek fel az állami és községi közigazgatásba. Követeljük, hogy a szociálgazdasági munka megszervezésénél vegyék tekintetbe a zsidó lakosságot is. Nem engedhető meg, hogy gazdasági reformokat a zsidóság kárára hajtsanak végre. A közoktatásiügyi minisztérium költségvetésének tárgyalásánál elő fogom terjeszteni a zsidó vallási és kulturális követeléseket. Ma azt kérem a sejmtől és a kormánytól, hogy szüntesse meg az orgia a zsidó diákok ellen az egyetemeken és likvidálja a gettó-törvényt a lembergi műegyetemen.

A német példa vak utánzása

— Kötelességemnek tartom, hogy itt a sejm fóruma előtt kifejezésre juttassam az egész zsidóság mély fájdalomát és nagy elkeseredettségét azon kísérlet fölött, mely a zsidó rituális vágás törvényes tilalmával meg akarja törni az alkotmány által biztosított felekezeti és lelkiismereti szabadságot. A vágásellenzők akciójában

Sir Neil Malcolm angol tábornokot nevezték ki a német menekültek népszövetségi főbiztosává

Az új főbiztos nyilatkozik hatásköréről és feladatairól

Genf, február 25. (Az Uj Kelet tud.) A népszövetségi tanács elnöke a tanács tagjainak hozzájárulása alapján, február 14-iki keltezzel, hivatalosan Sir Neil Malcolm angol tábornokot nevezte ki a német menekültek népszövetségi főbiztosává. Malcolm tábornok elfogadta a kinevezést és a Népszövetség titkárságának értesítése alapján Londonból Genfbe utazott, hogy átvegye hivatalát.

Ezzel a kinevezéssel James G. MacDonald, amerikai professzor helyét foglalta el az angol tábornok. Mint ismeretes, James MacDonald 1935 decemberében lemondott a menekültügyi hivatal főbiztosi állásáról és indoklásában többek között kifejtette, hogy a hivatal, amely nem állott a Népszövetség közvetlen fennhatósága alatt és nem rendelkezett ilyenformán megfelelő nemzetközi státusszal, nem tudott megfelelni hivatásának. Az angol tábornok hivatala ebből a szempontból előnyösebb helyzetben van, miután közvetlenül a Népszövetség felügyelete alatt áll és a Népszövetség költségvetésével és technikai apparátusával fog működni. Sir Malcolm kinevezése ideiglenes jellegű, miután a németországi menekültek kérdésében a Népszövetség őszi közgyűlése fog végleges határozatot hozni.

London, február 25. Sir Neil Malcolm, az új népszövetségi menekültügyi főbiztos elutazása előtt nyilatkozatot adott a Zsidó Távirati Iroda londoni munkatársának.

A főbiztos elmondotta, hogy munkájához tulajdonképpen már hozzá is látott, majd kifejtette, hogy meggyőződése szerint a főbiztosi hivatal nem foglalkozhat a menekültügyi kérdés gazdasági és professzionális olda-

Biztos gyógyszer, mely a rheumatikus fájdalmakat csillapítja és a betegséget meggyógyítja: a TOGAL

Az orvostudomány állandóan halad. Ma egyik legfőbb célkitűzése, a betegség okának felkutatása és gyógyítása mellett, a fájdalom gyors csillapítása. Eddig is sok ideg- és izomfájdalom elleni szert ismertünk, legtökéletesebb hatást azonban mégis csak a svájci Togal-gyár nemzetközileg elismert készítménye fejt ki. Nemcsak a lázat csillapítja és a fájdalmat szünteti, hanem a fájdalom okát, vagyis a betegséget magát is gyökeresen orvosolja (rheumát, köszvényt, grippát). Mindezt pedig a szerencsés gyógyszer az acetylsalicilsav, a chinin és alitium kition kombinációjával éri el. E közismert hatású gyógyszerek mindegyike úgy a fájdalom megszüntetésében, mint a betegség gyógyításában nagy hatást fejt ki.

Bizonyos gyógyszerek kölcsönös gyógyító ereje ugyanis megfelelő összetételben sokszorosan megnövekedik. Ilyen szerencsés összetételű a TOGAL, melynek hatóanyagai a rheumát gyógyítják, a szív és az egész szervezet ellenállóképességét fokozzák és a köszvényt okozó hughysavat a szervezetből eltávolítják. Ezen a sikeres összetételben alapuló gyógyszerbiztosítva a TOGAL elsőbbségét a rheuma és köszvény ellen szerek légiójában.

csak vak utánzást látjuk a német példának, kísérletet arra, hogy meggyalazzák a vallásunkat és barbár népnek állítsanak be bennünket.

— Valamikor Lengyelország is igazságra várt — és hosszú ideig hiába. 1831 szeptember 13-án proklamálta az egyesült lengyel kamara: „Mi, elhagyottak és magunkrautaltak el akarjuk felejteni, hogy igazság van a világon és hogy a civilizáció és az emberek és népek iránti szeretet Európában élünk.” Mondjuk ki ma mi zsidók is ezt az átokitételt világ és emberek fölött? Nem! Mi, az örök nép, amely hatvan generáció maguslatából néz és lát, kijelentjük: Nem fogunk meghalni, nem fogjuk elhagyni harcterünket, mi kitarunk!

lával. A munkának ez a része a menekültügyi segély szolgálatában álló magán szervezetekre hárul.

— A magam részéről — mondotta a főbiztos — kizárólag a kérdés politikai és jogi részével fogok foglalkozni. Ebben a körben csak attól a pillanattól kezdve tartozom hozzáam a szóbanforgó egyének politikai és jogi ügyei, ahogy menekültek lettek. Ez azt jelenti, hogy Németország belpolitikai viszonyai kivülresem a hatáskörömön. A Népszövetség csak attól az időtől kezdve foglalkozik emberek politikai és jogi státuszával, miután azok menekültek lettek. Nem foglalkozik azonban gazdasági helyzetükkel, ami olyan intézményekre hárul, amelyek filantropikus jellegűek.

Kijelentette végül a főbiztos, hogy első feladatának tekinti a menekültügyi kérdésben érdekelt államok, illetve kormányok konferenciájának előkészítését.

Bevált orvosi könyvek!

Dr Vendé: A nemibetegségek	86 lej
Dr Hohenberg: A dohányzás	99 lej
Dr Rapaport: Ideges gyomor- és bélbajok (keletk., gyógyítása)	132 lej
Dr Tóis: A fogazás titka	119 lej

stb. stb. Postán utánvétellel. Ha beküldi franco

Lepagenál Cluj

Kérjen teljes orvosi jegyzéket!

KISAJÁT

He
Na

Cluj, február 25. Napközi Otthon. Ott hogy ez a ház, a becluji Zsidó Nőegylet és a Napközi Otthona.

Volt. Ma már ugyanis a let alapján, a Princitélet tulajdonába meRöviden: kisajátít

Irjunk róla néhány gyönyörű szertalényegéről és szellem. Az otthon vezetőse madt, hogy meghatjsgot.

Összegyűjtötte tehgyermeket és a tOtt szorongtak a nagjött a bizottság.

A bizottság tagjaki kíváncsiak a dologrd. polgármestert érhon és belépett, a bizrambe. És a 162 torokadt az üdvözlés:

— Salom! Salom! Milyen szép közzóvilágon. Béke! Áldotvében — így is monmelemben.

— Valamikor Lengyelország is igazságra várt — és hosszú ideig hiába. 1831 szeptember 13-án proklamálta az egyesült lengyel kamara: „Mi, elhagyottak és magunkrautaltak el akarjuk felejteni, hogy igazság van a világon és hogy a civilizáció és az emberek és népek iránti szeretet Európában élünk.” Mondjuk ki ma mi zsidók is ezt az átokitételt világ és emberek fölött? Nem! Mi, az örök nép, amely hatvan generáció maguslatából néz és lát, kijelentjük: Nem fogunk meghalni, nem fogjuk elhagyni harcterünket, mi kitarunk!

Az nem tudom, lhatódott-e, de azt lmaster ur megigazit. És ezután a felezése alapján a bizotzsódos Principes llemegkezdődött a tár

A tanári szobában polgármester, veleghe, az állam ügyvgy tudják, hogy tüll. Zsidó vidékről, hány nappal ezelőt melyik zsidó ügyvé

— Ezért a telek az urak.

Az asztal körüljai: dr. Anca és drek, dr. Moga várcVirgil mérnök.

Itt vannak aztagjai, Negrútu elrovu igazgató, mlami tisztviselő, vaképviselői: Neuberberger Mózes dr., Spitzer József, dr. Klein Miksa, dr. P

Az iskola vezetőminisztérium engkérést és 800 ezerzérés. Az összeg negyvenszeresévelságot, lakoltassa ket és a 12 óregkezesét azonnal meSpitzer dr. meg

— Rendben vanmester urnak holreket és a 12 órelük, amit akar.

Az is baj, haNeuberger néni atak az adóhivatalállapították megtekét. Ennyiért aleges bértétek 80-hivatali humánusleges értékére meotthonát.

Ha megadóztatges értékét fizettnak.

KISAJÁTTÁS...

Helyszini riport a cluji Zsidó Nőegylet Napközi Otthonának kisajátításáról

Hangos „salom“-mal üdvözölték a Napközi Otthon gyermekei a kisajátítási bizottság tagjait

Cluj, február 25. (Az Uj Kelet tud.) Napközi Otthon. Ott áll a homlokzatán, hogy ez a ház, a benne levő otthonnal, a cluji Zsidó Nőegylet. Ez tehát a cluji zsidó Nőegylet „özv. Neuberger Zsigmondné Napközi Otthona“.

Volt.
Ma már ugyanis az épület, elsőfoku intézet alapján, a Principessa Ileana leányintézet tulajdonába ment át.
Röviden: kisajátították.

Írjunk róla néhány strófát. A kisajátítás gyönyörű szertartásáról, hangulatáról lényegéről és szelleméről.

Az otthon vezetőségének az az ötlete támadt, hogy meghatja a kisajátító bizottságot.

Összegyűjtötte tehát az otthonban lakó gyermekeket és a tizenkét öregasszonyt. Ott szorongtak a nagyteremben, mikor bejött a bizottság.

A bizottság tagjai nem nagyon voltak kíváncsiak a dolgra. De Drăgan Nicolae dr. polgármestert érdekelte a Napközi otthon és belépett, a bizottság tagjaival, a terembe. És a 162 torokból, egyszerre felszadt az üdvözlés:

— Salom! Salom!
Milyen szép köszöntés ez! A legszebb a világon. Béke! Áldott, aki jött a béke nevében — így is mondják ezt a zsidó történelemben.

Mi zsidók ugyanis a béke népe vagyunk. Béke! Béke neked Polgármester ur, Béke neked Kisajátítási Bizottság.

Azt nem tudom, hogy a bizottság meghatódott-e, de azt láttam, hogy a polgármester ur megigazította a szemüvegét.

És ezután a felek kölcsönös megegyezése alapján a bizottság átvonult a szomszédos Principessa Ileana intézetbe, ahol megkezdődött a tárgyalás.

A tanári szobában voltunk. Asztalfőn a polgármester, vele szemben dr. Trif Gheorghe, az állam ügyvédje, akiről kollegái úgy tudják, hogy tökéletesen beszél jiddi-sül. Zsidó vidékről való, ott tanulta. Néhány nappal ezelőtt meg is mondta valamelyik zsidó ügyvédnek:

— Ezért a telekért már sivet ülhetnek az urak.

Az asztal körül ülnek a bizottság tagjai: dr. Anca és dr. Buzea alpolgármesterek, dr. Moga városi főjegyző és Salvan Virgil mérnök.

Itt vannak az intézet iskolaszékének tagjai, Negrutiu elnökkel az élükön. Zugravu igazgató, néhány magasállású állami tisztviselő, valamint a zsidó nőegylet képviselői: Neuberger Zsigmondné, Weinberger Mózes dr., neológ főrabbi, dr. Spitzer József, dr. Sebestyén József, dr. Klein Miksa, dr. Pistiner Avram.

Az iskola vezetősége bejelenti, hogy a minisztérium engedélyezte a kisajátítási kérelmet és 800 ezer lejt bocsátott rendelkezésre. Az összeg az épület bérösszegének negyvenszeresével egyenlő. Kéri a bizottságot, lakoltassa ki azonnal a 150 gyereket és a 12 öregasszonyt, hogy az építkezést azonnal meg lehessen kezdeni.

Spitzer dr. megszólal:
— Rendben van, de akkor én a polgármester urnak holnap elviszem a 150 gyereket és a 12 öregasszonyt. Csináljon velük, amit akar.

Az is baj, ha az adóhivatal humánus. Neuberger néni annyit sirt meg, hogy meghatódott az adóhivatalok és évi 20 ezer lejben állapították meg a napközi otthon bérét. Ennyiért adó-tarttak meg. A tényleges bérérték 80—100 ezer lej. De az adóhivatal humánus volt. Nem akarta tényleges értékére megadóztatni a gyermekek otthonát.

Ha megadóztatna volna, most a tényleges értékét fizetnék meg a napközi otthonnak.

Ilyen dolgok ezek. Amit az állam egyik kezével adott, visszavette a másikkal. De alaposan visszavette.

A bizottság egyik román tagja, aki a véleményével azt hiszi, kisebbségben maradt, ezt sugta nekünk:
— Ez éppen olyan, mint amikor az olaszok betörték Abesszíniába.

A Nőegylet jogi álláspontját dr. Pistiner Avram fejtegette szépen megformált beszédben. Nem akart szentimentális lenni. Mindössze csak megállapította, hogy a kisajátítási végzés állami intézetnek minősíti a Principessa Ileana, holott az nem is állami intézet. Azonfelül, a végzés célja: az iskola épületének megnagyobbítása.

Nos, hát az iskola épülete a Banca Al-

bina tulajdonát képezi. Törvényes alap tehát nincsen. A minisztériumot alighanem tévedésbe ejtették.

Zugravuné asszony mosolyogva megszólal:

— En hivatalosan kijelentem, hogy a kisajátítási végzés Anghelescu közoktatásiügyi miniszter ur személyes látogatásának eredménye. A miniszter ur itt volt, megmutattam neki az iskolát és a szomszéd teleket, megmondtam, hogy ez egy zsidó napközi otthon... Ugyebár Negrutiu elnök ur emlékszik rá? De hiszen Drăgan polgármesternek urnak is tudnia kell, ott álltunk a folyosón és én mutattam a szomszéd házat. A miniszter azt mondta, hogy a kisajátítás lehetséges. Állítom tehát, hogy a minisztérium informálva volt... Nagyon hosszú jogi vita következett.

SELECT MOZGÓ Csütörtöki kezdettel:

SZENTIVÁNEJI ÁLOM

SHAKESPEARE klasszikus vigjátéka nyomán rendezte:
REINHARDT
MENDELSONH zenéjével
NIJINSKA balettjeivel

Előadások kezdete pontosan 3, 6 és 9 órakor

A francia rádió is megkezdte a televíziós leadásokat

Párizs, február 26. A francia rádió is követi a német és az angol példáját és megkezdte kísérleteit televíziós leadásokkal. A kísérletek bonyolultak már csak azért is, mert nem mindenki alkalmas arra, hogy távképleadásánál szerepelhessen. Különösen fontosnak tartják az állandóan szereplő bemondók megválasztását. A televízió a bemondónak természetesen nemcsak a hangját hallják, hanem mozgóképét is látják az előfizetők. Nem mindenki alkalmas erre a szerepre.

Igy például nem használhatók kerekarcú nők, mert ezeknek arca a távfényképen elmosódik. Ugyancsak használhatatlanok a szőkék. Előnyben részesítendő a hosszúkás arcúak, akiknek orra álló, eléggé erős,

ugy, hogy arcuk megfelelően „plasztikus“. Különös gondot kell fordítani a kifestésre. Az arcot világossárgára kell festeni, az orrcimpákat sötétsárgára, az orrlyukakat kerületét vörösré, a száját gesztenyebarnára, a szempillákat feketére, a szemöldököt is feketére, magát a szemhéjat viszont zöldre. Ha közelről megnézzük egy ilyen nőt, őszinte borzalom tölt el bennünket, távfényképezésben viszont csakis ilyen kikészítés után tűnik az arc csinosnak és szabályosnak.

Ezenkívül még a rádió is gondosabban fogja vigyázni arra, hogy a bemondó vagy a bemondónő hangja tiszta és kiejtése teljesen szabályos legyen.

A dollár, a font és a frank

A 40 millió fontos francia kölcsön nagy szilárdságot teremtett az aranyvaluták piacán

Bécs, február 25. A nemzetközi valutapiac érdekes frontváltozás megy végbe. Egészen a múlt hétig a font sterling volt a „legbiztosabb“ valuta. A dollár és frank lanyhán feküdtek. Most azonban megváltozott a helyzet. Az angol kölcsön nagyon megszilárdította a frankot és az aranyvaluták újra mint „egész biztos“ valuták szerepelnek. A 40 millió fontos angol kölcsön többi között a frank jelenlegi értéké-

nek alátámasztását is célozza. Nincs ugyan arról szó, hogy a 40 millió font sterlinget direkt a frank pozíciójának megvédelmezésére használják fel, azonban köztudomású, hogy a Bank of England és a Baque de France között az illetékes kormányok beleegyezésével megállapodás történt a frank és a font sterling közötti árhullámzások lehető kiküszöbölésére. Ez már egymagában is elég ahhoz, hogy a nemzetközi spe-

A kultúrember és az ösztönélet

Mivel magasabb fokán áll valaki a szó mai értelmében vett kulturának, szenvedéseinek keresztléte annál inkább éri a természetnek, a lét nagy erőinek óriási súlyát. A civilizáció mai fokán élő kultúrember túlságosan kifinomodott lelkiélettel él, legtöbbször nem találja meg egyensúlyát és így káros jelenségek lépnek fel nála (paraphis), amelyek olyanok, mintha tényleges betegségi állapotot tükröznenek vissza, habár kifejezett szervi megbetegedést nem lehet megállapítani. Az életösztönök zavara, a lelki egyensúly bizonyos megingása olyan tünetekben nyilvánul meg, amelyek a gyomor, bél, epe, máj és sziv zavarait okozzák, sőt az egész szervezet működését megzavarják. A világhírű „Gas-ro D“ gyógyszer közvetlenül a központi idegrendszerre hat, tehát a fent leírt zavarokat tökéletesen gyógyítja, az egész szervezetet felfrissíti. Az eddig beteg, tehetetlen egyént egészséges, életerős emberré teszi, aki ismét hasznos, dolgozó tagja lehet a társadalomnak. Leír 130 utánvétellel küldi a vezérképviselő: Császár E. gyógyszer-tára, Bucaresti, Calea Victoriei 124.

Csak jogászoknak való.

Mikor vége volt, az egyik román ur Anghelescu-ról beszélt.

— Soha még Romániának ilyen nagy-szerű közoktatásiügyi minisztere nem volt. Azonnal mindent meglát és mindent elintézt. Ezt a dolgot is azonnal megértette. Egy perc alatt megmondta, hogy a kisajátítás lehetséges. Zseniális.

Ez az ur azt mondta, hogy a Principessa Ileana intézetben nagyon sok a zsidó. 150 zsidólány tanul ott. A 440 diákból 150 zsidó. Kétszázszorosan mulják felül a számarányukat.

Nem mondta meg azonban, hogy a zsidó diáklányok mennyi tandíjat fizetnek. Azt sem, hogy hányan tandíjmentesek.

Majd elfelejtettük megírni, hogy a kisajátítást a bizottság tudomásul vette. 800 ezer lejért, holott a telek értéke 3 milliónál is több.

Az egész idő alatt kevés szó esett a 150 gyermekről és a 12 öregasszonyról.

Ez szemelláthatólag nem érdekelte a jelenvoltakat.

Az iskola elvette a zsidó napközi otthon és továbbra is nevelni fogja a zsidó lányokat.

A zsidó lányok sok tandíjat fognak fizetni.

Igy fogják másodszor is megfizetni a kisajátítást.

Valaki elmeséli, hogy Németországban, az egyik törvényszéken falba vésett feliratot találtak. Valamelyik elkeseredett elítélt véste oda. Így hangzik:

„Nem annak van igaza, aki az igazat keresi, hanem annak, aki megtalálja.“

Nos, valaki megtalálta.

Nem az, aki kereste.

Berzilay István

kuláció békén hagyja a frankot. És mert a hollandi forint és a svájci frank tulajdonképpen mindig a francia frankot követik, az aranyvaluták sorsa egylőre nyugvópontra jutott.

Ezzel szemben a dollár újra ellanyhult. Zürichben megint 3.02 és fél, Párizsban pedig 14.96. Londonban látszólag nem rosszabbodott annyira a newyorki kifizetés, mert még nem kerestezte az 5 dolláros „Rubikont“, hanem 4.98—4.99-en áll. Ennek azonban az az oka, hogy a font sterling is ellanyhult kissé az aranyvalutákkal szemben. Hogy a dollár lanyhasága meddig tart, azt nehéz volna megmondani. Komoly pénzügyi körök nem tartják valószínűnek, hogy Roosevelt újra devalváljon. A jelenlegi 14.96 frankos párizsi jegyzés nem elég alacsony ahhoz, hogy Amerikából érdemes legyen aranyat szállítani Európába. A párizsi dollárjegyzésnek 14.92-ig kell esni ahhoz, hogy újra meginduljanak az aranyküldemények Amerikából.

A dollár tehát vigan hullámozik 14.93 és 15.10 frank között, anélkül, hogy az árfolyamingadozásnak komolyabb jelentősége volna. Minden valószínűség szerint a dollár körül mutatkozó idegességnek a Wall Street mértéktelen spekulációja az oka. Mint egy londoni lap írja, a newyorki tőzsde most olyan hangulatban van, hogy ott minden hirt, amely a hozást alátámaszthatja, szívesen fogadnak és elhisznek. Állandó kacska ott az infláció híre, ami természetesen elősegíti a szilárdságot a newyorki tőzsdén, de ugyanakkor kedvezőtlenül befolyásolja a dollár nemzetközi értékelését. Persze előbb-utóbb mindig kiderül, hogy a dollárdevalválás és a dollárinfláció csak rémhír, de amíg a rémhíreknek felül a nemzetközi spekuláció, addig a dollár árfolyamzuhanása nem is fog megszűnni.

Végeredményben azt lehet mondani, hogy az angol-francia kölcsön kedvező hatással lesz a nemzetközi valutapiacra. Ha lesznek is kisebb hullámzások, komoly valutapánikó vagy devalválástól a közeljövőben a három fontos valutacsoportnál, a dollárnál, a sterlingvalutánál és az aranyvalutánál nem kell tartani.

— A vér felfrissítése céljából — k'váltképi középkori férfiaknak és nőknek — ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizet inni. Az orvosok ajánlják.

SPORT

A zsidó sportolók uralták az országos asztalitenisz-bajnoki versenyeket

Cluj, február 25. (Az Uj Kelet tud.) Az országos asztaliteniszbajnokságok versenyneik eredményeit tegnap számunkban már részletesen ismertettük. A versenyek eredményei nem okoztak különösebb meglepetéseket, nagyjában a papírhoz ma győzedelmeskedett, bár a sorsolás kevésbé szeszélyes volta mellett lényeges eltolódások következtek volna be, különösen az első helyeket illetően.

Az országos bajnokság versenyeit ezuttal is a zsidó játékosok dominálták. Eltekintve Vladonétól (UEC), aki igen jó formában küzdött végig a versenyt, bár elsőségéhez könnyen, különösebb megerőltetés nélkül jutott, valamennyi számban a zsidó játékosok érvényesültek.

A bajnokságban résztvevő zsidó sportegyesületek között természetesen a Haggibbor gárdája messze kimagaslott. Ezuttal igazolta azt, hogy a cluji Haggibbor Románia asztaliteniszsportjában az első helyen áll. A csapatversenyben a KKASE-t, amely az UEC gárdáját 5:2 arányban verte ki a további küzdelemből, 5:0 arányban hagyta maga mögött. Az egyéni versenyekben a már tegnap is ismertetett sorsolási visszasságoktól eltekintve a sors kis mértékben volt a Haggibborhoz. A közép-döntőben ugyanis Paneth Marinával (UEC) került össze, akit két és félórás küzdelemben három szettben 21:11, 21:11, 21:10 arányban biztos főnyerő akadályozott meg a további jutásban. A másik oldalon azonban Vladone klubtársával, Komoróczyval került össze. Utóbbi, amikor látta, hogy Paneth biztosan győz Marin ellen, mérkőzését Vladonénak feladta, akit tehát egész délutáni pihenés után, frissen került össze a Marin elleni játéktól fáradt Paneth-tel, akit aztán biztosan vert.

A brasovi Ivria két hölgyversenyzővel és Weiszfeilerrel képviselte magát az országos bajnoki versenyen. Az Ivria csapata, amelyet a kerület játékosai egészítették ki Weiszfeiler mellett, legyőzte a balamarei kerület csapatát, a Haggibbortól azonban 5:0-ra kikapott és ezzel a további küzdelemből kiesett. Az egyéni versenyben Weiszfeiler kevés szerencsével sta-toit. Már az előmérkőzések során kisért. Tehetségét azonban alkalma volt bebizonyítani.

Az aradi Hakoah csapata Jakabovits, Klein és Ponta összeállításban ugyancsak kevés szerencsével küzdött. Első mérkőzésén vereséget szenvedett s nem jutott tovább. Hiányzott azonban a versenyről a Hakoah országos viszonylatban is egyik erőssége, Glancz, akinek részvétele mellett a Hakoah jobban szerepelt volna. Az egyéni teljesítmények terén a női egyesben jutott volna jelentős szerep a Hakoahnak, ha történetesen a kétszeres országos bajnok, dr. Salamon Ignác nem az utolsó napokban szánja rá magát a bajnokságon való részvételre. Így a megfelelő meccstréning nélkül, bár Salamon dr-né Heves Marianne Haggibbor ellen 2:1-re győzött, a döntőben 2:1 arányban kikapott a hatalmas rutinnal rendelkező bucaresti Aurora-játékosától, Angelica Adelsteintől és a második helyet volt kénytelen megelégedni. Tanulság, hogy versenyre csakis állandó edzés után lehet — eséllyel kiállni.

Az országos verseny rendezőgárdája, az oradeai Makkabi csapata balszerencsés küzdelemben, miután többször meccslabdája volt, 5:4 arányban kikapott a KKASE csapatától. Az egyéni Grunwald, Guttmann, Eisner, Goldstein és Petrovics tettek tanulságot: Oradea zsidó sportegyesületének fejlett asztaliteniszsportja mellett.

A bajnoki versenyen ott voltak a bucaresti Makkabi, Cernauti, Satumare, stb. játékosai, akik váltakozó szerencsével, de példaadó sportszerűséggel küzdöttek a helyezésekért — ezuttal kevés sikerrel.

A bajnoki verseny rendezése az oradeai Makkabi részéről — ismétjük meg — példásan jó és körültekintő volt.

Készül a Haggibbor futbalcsapata a vasárnapi KMSC elleni bajnoki mérkőzésre. A Haggibbor csapata vasárnap bajnoki mérkőzést játszik a KMSC együttesével. A cluji zsidó futbalcsapat ma, szerdán általános edzést tart a sportterepen. Játékosait ezután is kéri, hogy a tréningen teljes számban vegyenek részt.

Reményi Tibi, a Haggibbor volt játékosa a galati DVA edzői tisztségét tölti be. Reményi Tibi sokáig Sighisoaran működött hasonló minőségben.

A bucaresti Makkabi új trénerét szerződtette Radu Vilmos, egykori Hungária játékos,

majd később az olasz Fiorentina és Livorno edzője személyében. Az edző 12.000 lej havi fizetést és teljes panziót kap.

Párizsban rendezik a futballvilágbajnokságot? A francia futballszövetség beadványt intézett a FIFA-hoz, melyben kéri az 1937-es futballvilágbajnokság rendezési jogát, amelyet a világlégiállással kapcsolatban szeretne lebonyolítani. A FIFA március havi ülésén dönt a kérdésben.

Az aradi Hakoah közgyűlése. Az aradi Hakoah március 1-én, vasárnap a Zsidó Nemzeti Szövetség helyiségében tartja rendezés évi közgyűlését.

Max Baer újra boxolni fog — legalább is erről érkeznek Newyorkból hírek. Ezek szerint Max Baer elhatározta, hogy komolyan edzésbe kezd, a dohányzásról leszokot, alkololt egyáltalán nem fogyaszt. Az edzéseket már meg is kezdte és három hónap múlva meccsre áll ki Bubaekerrel, King Leviski legyőzőjével.

Az országos teniszszövetség elhatározta, hogy Románia nemzetközi teniszbajnokságát június 10—14-én, nemzeti bajnokságát szeptember 16—20-án rendezzi.

Vasárnap kezdődik a Nemzeti Bajnokság. A programot az illetékes szervek ma állítják véglegesen össze.

KÖZGAZDASÁG

Végrehajtókkal fogja behajtani a Banca Nationala az exportörökkel szemben fennálló devizaköveteléseit

A Banca Nationala igazgatóságának komoly gondot okoz az a probléma, hogy mily eszközökkel hajtsa be az exportörökkel szemben fennálló devizaköveteléseit. A jegybank most elhatározta, hogy különleges behajtási eljárást szervez meg, amelynek feladatát ezeknek a követeléseknek a beinkasszálása fogja képezni. Bucu-

resti jelentéseink szerint ebben a munkában a Banca Nationala a portarelek szolgáltatást fogja igénybevenni.

A jegybank hivatalos kimutatása szerint a Banca Nationalának az exportörökkel szemben fennálló devizaköveteléseit meghaladják a hét és félmilliárd lejt.

GAZDASÁGI TANÁCSADÓ

S. és St. Petrosani. Kötetlen állapotban be lehet hozni könyveket vámmentesen. Kötött könyvek kgr.-ként 3 lej vámilleték alá esnek. Ha a könyvek imakönyvek, bármely nyelven is íródtak, akkor is vámmentesek, ha kötött állapotban importálja őket. Ezüstneműeket semmiféle formában sem lehet vámmentesen behozni.

Jogász, Timisoara. A timisoarai Lloyd-társulat szokványainak ügyében érdekes per zajlik a cluji törvényszék előtt. Egy brasovi és egy cluji cég adásvételi ügylet kötötték és a megállapodásban kikötötték a Lloyd bíróság illetékességét és a Lloyd szokványok érvényességét. A felek között differenciák merültek fel, amelyek következtében felperes pert indított a vevő ellen, mint hogy azonban a Lloyd bíróság feloszlott, keresetével a cluji bírósághoz fordult, azonban hivatkozott keresetében a Lloyd szokványokra, mint amelyek a megállapodás kiegészítő részét képezik. Alperes azzal a kifogással élt, hogy a Lloyd bíróság megszüntével a Lloyd szokványok sem érvényesíthetők, tehát

vitás ügyekre csak a kereskedelmi törvény előírásai alkalmazhatók. A járásbíróság alperesi álláspontot foglalta el. Január 28-án dönt fellebbezés folytán a cluji törvényszék III. szekciójában a kérdésben, hogy a Lloyd bíróság szokványai ker. ügyleteknél kiköthetők-e, vagy sem?

Valutárfolyamok a bucaresti magánforgalomban: francia frank 12.75—12.85 lej, svájci frank 63—64.50 lej, belgas 30—31 lej, dollár 185—190 lej, font sterling 960—980 lej, olasz lira 11—11.50 lej, holland forint 128—130 lej, Renenmark 48—51 lej, cseh korona 7—7.20 lej, schilling 35.50—36 lej, dinár 3.60—3.80 lej, zloti 35—36 lej, drachma 1.65—1.70 lej, török font 130—135 lej, pengő 34—36 lej, leva 1.40—1.50 lej, Napoleon arany 1290—1300 lej, aranyfont 1600—1610 lej.

Bucuresti gabonapiac. A bucaresti árutőzsdén február 22-én a következő árakat jegyezték: 79 kg-os buza, 3 százalékos idegen testtel 520 lej franco vagon Bucuresti. — 77 kgr.-os buza, 2 százalékos idegen testtel, 3 százalékos egyéb anyaggal 520 lej franco vagon Bucuresti. — 76 kgr.-os buza, 2 százalékos idegen testtel, 3 százalékos egyéb anyaggal 517 lej márciusi szállítása franco vagon malom Bucuresti. — Tavalyi buza 74 kgr.-os, 5 százalékos idegen idegen testtel és 15 százalékos



Bolygó zsidó

Megjelent Keleti László „Zsidók utja” című képsorozata.

Megrendelhető: „Cultura”

könyvterjesztő vállalatnál Cluj, Str. Memorandului.

Minden kép berámázható! Kapható sorozatban és darabonként.

Uj magyar építőművészet

Györgyi—Dr. Hüttl—Kozma. Hatalmas album, 300 butor, épület, fényképek, tervek. Lei 528.

Lepagenál Cluj

Kérje a szakkönyvek teljes jegyzékét.

idegen anyaggal 470 lej franco vagon Bucuresti. — Zab 47—48 kgr.-os, 2 százalékos idegen testtel 340 lej franco vagon Bucuresti. Arpa 62 kgr.-os 295 lej franco Dealul Spirel. — Tengeri 17 százalékos nedvességgel, 3 százalékos idegen anyaggal 262.50 lej fob Calafat.

Kormánybiztosok fogják ellenőrizni a játéklubbok tevékenységét. A játéklubbokra vonatkozó törvényt tudvalevőleg most módosítják. A módosító törvényjavaslat szerint minden játéklubb mellett egy kormánybiztos fogja az ellenőrzést végezni, aki csak köztisztviselő lehet. A kormánybiztos havonta jelentést tesz a munkaügyi minisztériumnak, hogy a klub, vagy kaszinó a törvény szerint működik-e, nem látogatják-e olyan személyek, akiknek a játéklubbokba belépniük nem szabad stb. A kormánybiztos szükség esetén, a kormány utólagos hozzájárulásának kikérésével, a klubot be is zárathatja.

A bucaresti tőzsde az elmúlt héten élenk irányzatú volt. A fixkamatozású papírok tartottak voltak. Stabilizarea 56, Desvoitarea 38 és fél, Renta Improprietairei 40, az 1933 évi renta 42 és fél, az Inzestrarea kötvény nagy címletei 56 és fél, kis címletei 51, adóbon 42, az 1935 évi 3 százalékos Consolidarea kötvény 25.75. A bankrészvények tartottak, változatlan árfolyamokkal, Banca Nationala 4725 lej, Romaneasca 330, Como 125, Credit Român 260, Credit Industrial 665. A biztosítási papírok üzletelének, változatlan árfolyamokkal, Dacia Romania 4400 lej, Generala 1550, Agricola-Fonciera 225, Nationala 22 lej. A petróleumrészvények szállárdultak, az Astra-Romana 50 lejjel 1150 lejre, a Steaua-Romana 5 lejjel 470 lejre, a Concordia 5 lejjel 475 lejre, a Credit Minier 5 lejjel 294 lejre szállárdult. Az ipari részvényekben is szállárduló tendencia nyilvánult meg. Resita 550 lej, S. T. B. 1750 lej, Letra 830 lej, Mica 1840 lej.

A supracvotaadó ügyében magyarázó rendeletet adott ki a pénzügyminisztérium. Eszerint a részvénytársaságok által osztalékok, kamatok stb. címen kifizetett összegek csak abban az esetben esnek supracvota-fizetés kötelezettség alá, amennyiben ezek a kifizetések egyes egyének, s nem pedig jogi személyiségeknek javára történnek. A jogi személyiségeknek es-közölt kifizetések után nem kell suprakvótát fizetni.

Mahács: Gyümölcs-termesztés

és értékesítés, 420 lap, 251 kép Lei 330. Pettenkoffer: Szőlőművelés, 432 lap, 224 kép Lei 330. Héjas: Sikeres méhészkedés, 450 lap, 445 kép Lei 269.

Lepagenál Cluj

Postán utánvétellel. Kérjen gazdasági jegyzéket

RÁDIÓ MŰSŐR

Szerda, február 26.

Bucuresti. 11.30: Hírek. 19.50: Theodorescu Sándor hegedűl. 21.15: Kis rádiózenekar. 22.45 Hírek. 23: Vendéglői zene.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 10: Hírek. 12.05: Gordonka-szólo. 13.30: Rendőrzenekar. 17: Hanglemezek. 18: Szalonzene. 23.30: Jazz

Droitwich. 19.30: Tánccarabok és dalok. 21.30: Szimfónikus hangverseny.

London. 19.30: Tangózenekar.

Bécs. 17: Öt tenordal. 20.25: Szimfónikusok. Brüsszel. Ibsen: Peer Gynt, Grieg zenéjével.

Párizs. 18: Poulet-zenekar. 22: Bach hangverseny.

Poste Parisien. 19.50: Keringők. Strassbourg. 21: Wagner: Tristan és Isolde. opera.

Toulouse. 23: Lehár operettéből. 1: Könyvnyű zene.

Hilversum. 20.55: Mezzoszoprán és bariton-ének.

Belgrád. 16.40: Zongora és mélyhegedűkettős.

Varsó. 15.50: Szalonlemezek. 18: Kamarazenekar. 22.05: Varsói vonósnygyes.

Riga. 19.15: Farsangi est.

Oslo. 21: Induló és táncgyveleg.

Róma. 20.35: Giordano: Szibéria, opera.

Stockholm. 19.30: Katonazene.

Négy í

Seču Mare, február 25-én Batarci környékén ezeltől gyűlést tartottak a „Muresanu” teljes számban megjelent, amely olyan érdeklődőket vonzott, hogy Pop Titu tével a következők népe, amelynek ilyen

A gyűlés a legutána négy résztvevőre, hogy még egy. Az emelkedett hangon azonban nem akadott további ottidőzések „fűherri” ambíciók. Mindezt szemlélő marei kereskedő p következőképpen h

„Alufrott Berikos, február 17-én náért. Velem volt Lipót is. Utközben amilyen öt fiatal kitűdött, a kuf

Mégis

TRENTON, azá veszik, Hoffmávdolja. Ha életem elhazsantján és a

A német és gazdászövetség

A hollandia

Genf, február 25-én össze Genfben a z szövetségének jog amelyben 32 állam részt. A bizottság hollandiai népszavaslására napirendi zsidótörvények liga memorandumot nyújtott be, sek tárgyalásai a ligák világszövösszeülők konferen

A határozati z szövetségi ligák utóbbi konferenciara a németország megállapítja, hog

A zsidó

Lilien

a világhírű mű Genia Tefner, F. S. Wolfsohn, Művészeti vezetők

Négy fiatal tanító agyba-főbe vert egy zsidó kereskedőt

Egy tanítógyűlés brutális epilógusa

Satu-Mare, február 25. (Az Uj Kelet tud.) Batareai környékének tanítói néhány nappal ezelőtt gyűlést tartottak Batareion. A tanítók a „Muresanu” kulturegyesületnek tagjai, teljes számban megjelentek az összejövetelen, amely olyan emelkedett hangulatban folyt le, hogy Pop Titu lelkész, a gyűlés végzetével a következőket mondotta: Boldog az a nép, amelynek ilyen vezetői vannak.

A gyűlés a legnagyobb rendben zajlott le. Utána négy résztvevő fiatal tanító elhatározta, hogy még egy ideig Batareion marad. Az emelkedett hangulatban lefolyt gyűlés azonban nem akadályozta őket abban, hogy további ottidőzésük alatt nemhogy vezetői, de „fűhírei” ambícióikról tegyenek tanúságot.

Mindezt szemléltetően festi le egy tarnamarei kereskedő panaszos levele. A levél a következőképpen hangzik:

„Alulírott Berkovics József, tarnamarei lakos, február 17-én Comlonsára mentem Székelyudvarhelyre. Velem voltak Weisz Izidor és Weisz Lipót is. Utközben egy szánnal találkoztunk, amelyen öt fiatal ember ült. Mint később kitudódott, a kulturgyűlésen résztvevő tanítók voltak, névszerint Diaconescu Nicolae, Halpeu Vasile, Constantin Puchiu, Comănescu Balas Ioan és Sula Corneliu. Mikor bennünket megpillantottak, az egyik megállította a fogatát és fenyegető hangon átszót hozzánk: — Te zsidó! Tudod, hogy kivel beszélsz? — Nem tudom — feleltem.

A tanító erre öklével az arcomba csapott, majd egymásután több öklöcsapást mért rám.

Még két másik tanító is odasietett hozzám, hogy segítségére legyenek társunknak az öklözésben.

majd kiráncigáltak a számról és végigtapostak rajtam.

Eközben a pénztárcám, amelyben 500 lej volt, a hóba esett és nem is találom meg.

Ezekután aligha lehetne rájuk is vonatkoztatni a lelkész szavait. Ha a nép vezetéséhez mincs is sok közülük, de azokat a gyermekeket méltán szánni lehet, akik ilyen emberek kezei alatt nőnek fel.

Mégis revízió alá veszik Hauptmann perét?

TRENTON, február 25. (Rador.) Lehetséges, hogy a Hauptmann-peret mégis revízió alá veszik, Hoffmann kormányzó kezdeményezésére, aki a vád főtanáuját hamis esküvel vádolja. Ha elrendelik a revíziót, úgy Hauptmann kivégzését kénytelenek lesznek ismét elhalasztani és a per újratárgyalásának időpontját elrendelni.

A németországi zsidók politikai és gazdasági elnyomatása a népszövetségi ligák világszövetségének genfi tanácskozásán

A hollandiai népszövetségi liga a Népszövetség aktív közbelépését követeli a németországi zsidók érdekében

Genf, február 25. Február 23-án ült össze Genfben a népszövetségi ligák világszövetségének jogi-politikai bizottsága, amelyben 32 állam reprezentánsai vesznek részt. A bizottság ülésen Van Eeghen, a hollandiai népszövetségi liga elnökének javaslatára napirendre tűzték a nürnbergi zsidótörvények kérdését is. A hollandiai liga memorandumot és határozati javaslatot nyújtott be, amely a következő ülések tárgyalásai alapjául szolgál és amelyet a ligák világszövetségének május 31-én összeülő konferenciája elé terjesztenek.

A határozati javaslat emlékeztet a népszövetségi ligák világszövetségének legutóbbi konferenciáján hozott határozatokra a németországi zsidók kérdésében és megállapítja, hogy:

1. az akkori határozatokban elítélt zsidóellenes intézkedések, nemhogy csökkennek volna Németországban, hanem a nürnbergi törvények által fokozottabban kiéleződtek;
2. ezek az intézkedések kirekesztik a zsidókat az egyenjogúságból és ellentétben állanak az igazságossággal, az emberiség legegységesebb fogalmaival, valamint a Népszövetség alapelveivel;
3. különösen „a német vér és német becsület” védelméről szóló törvény idéző sulyos zavarokat a nemzetközi magánjog (első sorban a házasságjog) terén más országok polgárainak, valamint külföldön élő németek rovására;
4. Ezek a törvényes és közigazgatási intézkedések, mint ahogy általában a „nem-

árják” ellen irányuló német politika, már eddig is jelentős kivándorlást és további kivándorlást von maga után, ami a mai világhelyzet közepette nagy gazdasági és szociális terhet jelent más országok számára;

5. ezek az intézkedések ellentétben állnak a nemzetközi közösséghez tartozó államok morális kötelezettségeivel és egy ilyen politika romboló hatással van Németországra és a többi államok viszonyaira.

A fenti körülmények tekintetbevételével — írja a hollandiai liga határozati javaslatában —

a világszövetség tiltakozik azon politika ellen, amelyet Németországban a zsidók ellen folytatnak és amely a nürnbergi törvényekben jut kifejezésre.

Azon kívánságát hangsúlyozza, hogy a zsidók ellen irányuló és megalázó törvényes és közigazgatási intézkedések a leg-*rövidebb időn belül feloldassanak.*

Sulyt helyez arra, hogy a Németországban élő nemárja elatlalók legalább olyan

Nagy szimfónikus hangverseny

Hétfőn, március 2-án
LUISE GMEINER
híres berlini zongoraművésznővel és a Román Opera zenekarával.

státuszt kapjanak, mint aminőt a más országokban élő német kisebbségek élveznek a kisebbségekre vonatkozó védelmi kötelezettségek értelmében.

A világszövetség szükségesnek tartja, hogy a Népszövetség égisze alatt álló szervezet

gondoskodjék németországi menekültek hathatós felségélyezéséről

és ama kívánságát terjeszti a Népszövetség legközelebbi közgyűlése elé, hogy tegye alapos mérlegelés tárgyává a Németországban uralkodó antiszemitizmus politikai különböző kihatásait és azokat a veszedelmeket, amelyek ebből kifolyólag a népek kapcsolataira hárulnak.

Tatarescu a legyverkezés fontosságáról beszélt a Resita bankettjén

A miniszterelnök a tőke és a munkásság együttműködését kéri a fellegyverzés támogatására

Bucuresti, február 25. (Rador.) A Resita-vállalat igazgatósága által rendezett banketten, Baliff tábornok, igazgatótanácsi elnök üdvözlő beszédére válaszolva, Tatarescu miniszterelnök a következőket mondotta:

— A hadfelszerelési minisztérium és a Resita között létrejött legutóbbi szerződések az ország fellegyverkezésének legfontosabb tényezői lesznek. Uj munkaterület nyílik meg e vállalat előtt, amelynek ve-

zetősége új és nagy felelősséget vállal magára az országgal szemben. Ezért meleg felhívást intézek azokhoz, akik a hadsereg felszerelésének ebben a munkájában közre fognak működni. Ugy a kapitalisták, mint a munkások tegyenek meg minden lehetőt, hogy teljesítsék ama kötelezettségeket, amelyek a mai naptól kezdve a román állam nagy érdekeivel összekötik. Meg vagyok róla győződve, hogy ezt a felhívást meghallják és végre is hajtják.

On nem ismeri a SHELL OIL COMP. által kite-melt „FLINT-KOTE” szigetelő tökéletességét, mert ha ismerne, már rég nem lakna vizes lakásban. — Hívja fel az „Izoletern” céget Cluj, Regina Maria 22. sz., telefon 15.08, ahol díjmentes felvilágosítással szolgálnak.

Elütött egy szekeret a taxi — egy halottja is van a szerencsétlenségnek

Letartóztatták a taxi sofőriét

Cluj, február 25. (Az Uj Kelet tud.) Ma éjjel 12 óra tájban, a 425-ös számú taxi, a Regele Carol II. uton, a 83-as kaszárnyával szemben nekiment egy parasztszekérnek, amely az ut közepén haladt. A szekérben Hatházy Sándor ült, aki a szerencsétlenség következtében rendkívül sulyos sérüléseket szenvedett és még mielőtt a klinikára szállíthatták volna meghalt. Az ut közepén két szekér haladt egymásután. A két jármű tulajdonosa a hátsóban ült. Ennek egyik kereke el volt törve és helyébe egy talpfa volt erősítve, amin a szekeret csuszatták. Sikó Almos László, az autó soffőrije, baloldaltól akarta kikerülni a szekeret, a talpfa azonban beakadt az autó kerekébe. A taxi feloldalra dőlt, ugyanekkor pedig a nagy rázkódta-

tás folytán Hatházy kiesett a szekérből és koponyaalapi törést szenvedett. A Blaga autógarázsból azonnal egy autóbust hoztak ki, amelyen be akarták szállítani a szerencsétlenül járt embert a klinikára. Ugyanekkor a mentőket is értesítették. A Piata Unirin találkoztak az autobusz a mentőautóval. Áttették ide Hatházyt és egy injekciót adtak neki. Az injekció azonban már nem használ és Hatházy néhány másodperc múlva meghalt. Ezután értesítették az esetről a rendőrséget, amely őrizetbe vette a sofőrt, akit ma délelőtt átkísértek az ügyészségre. Az autó sárhányója, ajtaja, stb. szintén megromlottak, a kár mintegy 10 ezer lej.

A zsidó operett és drámai társulat

erdélyi vendégszereplésének során előadja

Dejen
Szerdán, február 26-án

Der Letzter Tanz
Lilien operettje 3 felvonásban és 6 képből, zenéjét szerzte Olsamtzky.
Csütörtökön, február 27-én:

Papirene Kinder
Calmanovici zenés vígjátéka 3 felvonásban és 1 képből.
A társulat primadonnája:

JENY SELTZER
a világhírű művész és énekesnő. Női tagok: S. Etinger, Lia Teffner, M. Wolfensohn, Genia Teffner, Fr. Schwartzmann, Anna Teffner. Férfi tagok: Jacob Jacobovics, S. Sidoff, S. Wolfensohn, M. Sterling, M. Zwith, W. Teffner, A. Schwartzmann és a kis Izi, kik valamennyien a zsidó színjátszás kitűnőségei.

Művészeti vezető: **JACOB JACOBOVICI**. Turavezető: Marcu Leibovici.
A bruttó bevétel 10 százaléka a Keren Kajeme-hé.

Kereskedelmi Hitelbank R. T.

CLUJ, Piata Unirii 20. az állami osztálysorsjáték főelárusítója, 8000mal értesíti szerencsés játékosait, hogy a február 15-iki húzason:

a 4833 sz. sorsjegy 1.000.000 lejt
a 6505 sz. 11.020 sz. 17.761 sz. sorsjeggyel
100.000—100.000 lejt nyertek

Ezenkívül a nagyobb és kisebb nyere mények százait juttatta vevőinek.

Uj, szerencsés sorsjegyek a március 15-iki I. oszt. húzásra már kaphatók!

Két évtizeden át

Theodor Wolff: Der Marsch durch zwei Jahrzehnte. Allert de Lange, Amsterdam kiadása

Abban a régmúlt és ma már meszeszerűen ható időben, amikor még nem volt tilalmas Németországban intelligensnek lenni és a német nép vezérei nem vonták fel a ravaszt a revolutión, ha ezt a döbbenetes szót hallották: kultúra, a Berliner Tageblatt volt a német polgári intelligencia ugynevezett Leib-journalja. Ezt a kitudinően szerkesztett, nagyteknintélyű és hatalmas példányszámu napilapot vagy 30 éven át egy zsidó származású és demokratábilis publicista irányította: Theodor Wolff, akit a tudása, a mesterségbeli készségei, nemkülönben — mert hiába, megfelelő stailum nélkül a legnagyobb kvalitások is csak nehezen, vagy sehogysem tudnak érvényesülni — lapvezéri pozíciója, a német újságírás legelőre emeltek. Néme,yek ezért egy kis szuperlatívussal, „a német újságírás koronázatlan királyának neveztek. Ebben lehet egy kis adag tödítés, annyi azonban szent igaz, hogy százezrek igazodtak az írásai után; hogy politikai orakulum volt; hogy a legmagasabb hivatalos körök is gyakran általa a tapintókat — ahogyan mondani szokták — a közvélemény üdöréire; az ő lapjában erették fel a kísérleti ballonjait, ha valami súlyosabb természetű probléma akadt; vagy megfordítva: rája és az általa befolyásolt tömegekre kenték az ódiomot, ha valami kelemetlen tünet miatt el akarták magukról háritani a felelősséget, — ezzel is igazolva a „Perek“ mondását: Legyetek elővigyázatosak a kormányal szemben... (The pestilential Berliner Tageblatt — mondotta például az angol-német hadüzenet után az angol nagykövetnek Jagow német külügyminiszter, amikor a követség palójának megrohmozása miatt mentegetődzött — a hadüzenet híret közli B. T. külön kiadását állítva oda az ellenséges tömegmegmozdulás kiváltójának). És ugyanezek a hivatalos körök nem egyszer Wolffot vették igénybe, amikor a külföld, mindenekelőtt Franciaország, hangulatáról kellett tájékozódni, mert ebben az országban a Dreyfus-per idejéből, amelyről az újságíróiskolákban tanítható miniszterekkel tudósította a lapját, sokféle kapcsolati maradtak fenn és amelynek a népét kitűnően ismerte — minden esetben alaposabban, mint a céhbeli diplomata. A szerkesztőségbeli szobájában így egy másnak adták a kilincset II. Vilmos ragyogó és boldog korának és az örökléké vajudó weimari köztársaságának potenciáljai; közvetlen közelről és a rivalda családok fénye nélkül szemlélhette őket. Sok oiyat hallott és látott tehát, amit közönséges halandóknak nem adható meghalania és meglátania.

Hitler és az általa feluzasztott gyűlölet-hullám és az általa kitenyesztett gyilkossági hajlam elől Theodor Wolff is külföldre futott. Mint a politikai élet bennterésétől szenzációs leleplezéseket és harcos publicisztikai tevékenységet vártak általában tőle. A nagy T. W. azonban — hi,es cikkei így ezzel a két betűvel szignátá valamikor a B. T.-ban, melyet az új hatalmasok siettek persze elorozni a Mosse családától — mélységesen hallgatott a száműzetésében és ezt sokan és sokfelől rossznéven vették tőle. Amikor aztán végre mégis csak megszólalt, megint megjegyzés nélkül hagyta a jelen tengernyi bujtá-bajt és minden célzás nélkül a jelenre, egyegyedül a félmúlt időkkel foglalkozott. Megírta például Der Krieg des Pontius Pilatus cím alatt a világháboru kezezésének történetét és megrajzolta a háborut közvetlenül megelőző idők német politikusainak arc-képét. Ez a könyv azután valahogy az is megmagyarázta, miért hallgat T. W. a jelen nyavalyáiról. Mert a szkepszis a leike alapvető tulajdonsága és a szemléltetés, a bírálat és nem a cselekvés a metierje. Sokban rokoni lélek tehát egy másik nagy zsidó ívadékkal, Anatol France-szal, reáit az őök kérelkedésén kívül; alapos gőg, latin kultúrájával, gonyjának finomságával, mindig céltaláló biztosságával, stílusának tökéletességével és azal is, hogy — gondoljunk csak a Pirguinek szigetére! — semmibe sem veszi a történetírást és céltalan kapkodást lát az embertömegek minden cselekvésében. A világháboru: is efféle anatólfrancei szemüvegen keresztül látja T. W. Ezért van, hogy a nagy francia szkeptikusnak, lelki testvérének, Pontius Pilátusról szóló novelláját olvassa a világháboru megező idők diplomatainak fejére, hogy az evangéliumnak ez az alakja a könyvének névadó hőse. Nem emlíkszem — mondja a nyugalomba vonult, furdózó római prokurátor, amikor egyik kar-társa Jézusról kérdezősködi nála. A világháboru diploma-ái sem emlékszenek az ak-tákra, amikkel az íróasztaluk mellett kényel-meskedve, a világ népeit a szenvedések feneketlen mélységébe taszították.

A T. W.-nek ez a mostani könyve már valószínűleg haladást jelent azoknak szem-

pontjából, akik véleményét, hozzászólást, állásfoglalást vártak és kívántak tőle a jelen problémáihoz. A voltaképpeni tartalma a háboru korára és a közvetlenül a háborura következő időkre vonatkozik ugyan, ezeknek államférfiainak közéleti szereplőit vonultatja fel. De a könyv elő- és utószavában már kitergetti T. W. az emigrációnak és ezzel kapcsolatosan a mai német rezsimnek némely problémáját is. Az előszó egyébként a Boccaccio Decamerone-jának emléket idézi és elmondja, hogy az ő könyve is valahogyan ennek mintájára készült. Amott és akkor a testi-, most és itt a Hitler-féle lelki-pestis elől menekülve verődött össze néhány emigráns, költők, írók, tudósok, művészek a francia tengerpart egyik villájában. Előbb csak kikitörve, öletszerűen bírálják a jelen, csakhamar azonban rendszert teremtenek a tárgyalásukban, egy-egy előadás körül kristályosodik ki a vita. Itt, ebben a körben tartotta T. W. a felolvasását Bülow hercegről, II. Wilhelm kancellárjáról, majd római nagykövetéről, a német diplomáciának erről a magaskulturájú improvizátoráról. Itt olvasott fel az ellenlábásáról, Mon's grófról, aki jóelőre figyelmeztette a központi hatalmakat az olasz szövetség labilitására és akít élet-rájzáró e meglátása alapján profétai pieder-sátra próbálnak — T. W. kimutatja, hogy alapnélkül — emelni. Ludendorffról, a német vezérkarnak a meglőztetés és a kudarc elől a misztikum és a fajiörület homályába menekült hajdani főnökéről. Majd „Ballin zsidó-ról“ a Hapag s általában a német tengeri hajózás zseniális megteremtőjéről. Brock-dorff-Rantzau grófról, a német köztársaság első külügyminiszteréről, a versaillesi német delegáció vezetőjéről, majd később moszkvai követéről. Végül „a minden poroszok cájá-

ról“, Otto Braunról, aki már a hitleri „választások“ elől a Lago Maggiore tövébe menekült... salátát terméni.

A T. W. esszéinek a közvetlen érintkezés ad egyéni izt és egy csapat dokumentum — hozzáintézett levelek — egyenesen történeti értéket. Mgtudjuk például, hogy Bülow voltaképpen terv nélkül, a maga charme-jában és rögtönző művészetében bizva indult el Rómába, hogy az olasz semegességet kiharcolja. Majd csak akad „una combina-zione“, így biztatta magát és Wolff főszek-szót barátját, amikor elkészült tőle, ami kiségeti a csávából. A beszédeit nagyobb gondal szókta elkészíteni a herceg; még ha rögtönző is, meg volt, készenállott a csat-tanója, a mely feő igyekezett. Csak a diplo-máciai tevékenységénél bizott mindent a vak szerencsére, csak itt volt minden csekedete és szava improvizáció, amely azután — a szer-cence kegyelméből vagy mostohaságából — pompás meglepetésként vagy ügyefogyott és gyerekes próbálkozásként hatott.

Epp így a sötétben tapogatódzott az utó-lag profétának magasztalt Monts is; Wolff-nak egész sereg tőle kapott levele bizonyítja, hogy csak post festa születtek meg a hely-es, a látnoki eszméi. A dícséretét zengő biográfusok azonban nem kutattak e levelek és általában nem kutattak a Wolffal tartott barátsága után. Valahogy nem illet a nagy-nak nyilvánított államférfiu arcképéhez vagy éppenséggel ércszobrához ez a zsidóval és demokratával való fraternizálása és a zsidó plutokrácia egyik asszonyával fennállott in-timíása sem. Mindkettőt agyonhallgalták tehát.

A Ludendorff jellemzésére elég lesz talán annyi, hogy az a bizalmi embere, akinél Wolffal találkozót keresett s akivel Tannen-berg óta tartott fenn szoros érintkezés, köz-ismerten és hangsúlyozottan zsidó volt. A ge-nerális ugyanis akkor még nem feita a zsi-dót. Erre csak a szellemi leromlásának egy későbbi korszakában került a sor.

Sok szerető: és nagyrabecsisülés csendül ki a Ballinról írott sorokban. A jákóbi áldás bibliai Zebulonjának emlékét idézi T. W.,

amikor Vilmos császár e bizalmasának (a halála-akor még melegen kondoleált a császár, az emlékirataiban azonban már hüvösen csak per „Herr Ballin“ emlegeti) kivételes hajó-zási szakismeretét rajzolja meg és a Saul király fegyverhordozóját, aki az uralkodója halála után kardjába dönt, amikor Balin ön-gyilkos végét ismereti. (A klasszikusokon kívül tehát a Bibliát is szo-galmasan olvasta T. W.). A zsidó hála és a zsidó szentimentali-tás dolgozott benne, alapítja meg, amikor nem akarta a császári barátja menekülését és a császárság összeomlását túlnéni. A többi barát nem volt ilyen tulérzékyen.

A háborura következett német forradalmat a „Stemil“ forradalmának nevezi T. W. és egyre felkísért benne annak a csont-bőrre összeaszott, a hidegtő, reszkető, rongyos, éhes, néhány pernyi kinyújtózkodási lehetőségről és néhány korty forró kávéról álmódó „harcos“nak emléke, aki őt a Berliner Tageblatt „elfoglalt“ palotájából az uccára, ekszportálta. Ezek a nyomotól megrökkant testül-elki tizezrek csináltak az akkori for-radalmat és ezek masiroznak egyre — most is — alázatosan és megadással a mindenkori vezérek után. Szédíti őket a hit, hogy valami jobb, valami boldogabb állapot felé haladnak és ki tudja — tépelődik T. W. —, hogy ez az egyensúlyából kilódui tömeg hol és mikor fog végre megállapodni.

Azokkal szemben, akik harcos lendületet követelnek minden emigránstól, Sléyés abbé-nek, a harmadik rend nagy szószólójának példáját emlegeti T. W. Visszavonult, etíntt ugyszólván az abbé és amikor később meg-kérdezték, mit csinált a terror ideje alatt, ezt felelte: „J'ai vécu!“ (Éltem). Vagy a Rikke Cornet-jét idézi mentegetődzésként. Ezeket a pompás sorokat: Nicht immer Soldat sein. Einmal die Locken offen tragen und den weiten offenen Kragen und in seidenen Ses-seln sitzen und bis in die Fingerspitzen „so nach dem Bad sein“...

Világos: T. W. megunta a harcot és most az em'ékeinek és a világ szépségeinek szerete-nélni. Megérdemelné, hogy módja legyen hozzá. (g. s.)

SZÍNHÁZ-FILM

A cigány

Teljesen zsufojt ház előtt fog lefolyni a színház ünnepi előadása: a felele-ve-nitett Cigány bemutatója. A színház ennek az előadásnak tiszta jövedelmét a Szent-györgyi Istvánról emnevezendő nyugdíj- és segélyalap javára fordítja. Szilgietei Ci-gányát Kádár Imre dolgozta át modern színpadra, ő rendezi az előadást is. Az átdolgozott darabhoz Csiki Endre írt kísérő zenét, eredeti székely és cigány dalgyűjtes alapján. Parádý Katus táncotnárnök eddig ismeretlen székely táncokat tanított be. Zsiga cigány szerepét Tóth Elek, Rózsit Fényes Alice, Petit Jenéi Já-nos, Évit Stefánidesz Ilé, Gyurít Borovszky Oszkár, Rebekát Kőszegi Margit, Vár-segit Nagy István alakítja. Bássa Éva és Wojticzky Elvira táncolnak a női kar-élen.

Mindhogy a társulat turnéra indul A cigány csak szerdán és csütörtökön ke-rülhet színre. Aki tehát látni akarja A cigányt, nézze meg e két nap valamelyikén.

HETI MŰSOR:

Szerda, fél 9: A cigány. (Ünnepi előadás, a Magyar Színház Szentgyörgyi István se-gély- és nyugdíjintézetének alapja javá-ra. Műsor: 1. Bevezető mond: Kemény János báró. 2. Szentgyörgyi István emlékezete. Elmondja: Tóth Elek. 3. A ci-gány (Szilgietei Ede népszínműve, Ká-dár Imre átdolgozásában, zenéjét részben a Bartók-Kodály népdalgyűjtés, részben saját gyűjtése alapján írta: Csiki Gergely. Főszereplők: Fényes Alice, Ste-fanidesz Ilé, Kőszegi Margit, Tóth Elek, Jenéi János, Borovszky Oszkár, Tompa Sándor, Csóka József, Nagy István, Lantos Béla, Réthely Ödön. A darabban előforduló cigány- és székely-táncokat Parádi Katus tanította be. Premierbérlet 25. sz.)

Csütörtök, fél 9: A cigány. (Másodszor. Ren-des bérlet 25 sz.)

Péntek: Hivatalos színet.

Szombat 9: Bécsi tavasz. (Komjáthy Károly átdkivül sikert aratott legújabb nagy-operettje, Solymosán Magda, Károlyi Leona, Gróf László, Jenéi János, Csóka József a főszerepekben. Premier bérlet 26. sz.)

Vasárnap d. u. 3: Gyimesi vadvirág (A román-iai Székely Alkalmazottak Társaságá-nak előadásában. Olcsó helyárakkal.) D. u. 6: Bécsi tavasz. (Másodszor.) Este 9: Bécsi tavasz. (Harmadszor.) (Harmadszor.)

Hétfő, fél 9: Bécsi tavasz. (Negyedszer. Ren-des bérlet 26. sz.)

Kedd, fél 9: Bécsi tavasz. (Ötödször.)

Szerda, fél 9: Nem ismerlek többé. (Vigjáték újdonság. Először. Solymosán Magda, Károlyi Leona, Gróf László, Jenéi János

a főszerepekben. Premier bérlet 27. sz.)

Csütörtök, fél 9: Nem ismerlek többé. (A tár-sulat bucsulelőadása körüta előt. Ren-des bérlet 27. sz.)

ROMÁN OPERA MŰSORA:

Szerdán, február 26-án: Faust. (V. Creţoiu, a berlini állami Opera szopránénekese-nő-jével.)

Pénteken, február 28-án: Szilnet.

Vasárnap, március 1-én: Szimfónikus hang-verseny. (Nino Rossi zongoraművésszel.)

Hétfőn, március 2-án: Szimfónikus hangver-seny Luise Gmeiner zongoraművésznő-vel.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma, szerdán világszenzáció premierje! Grace Moore a ma élő leghíresebb énekesnő új (II-ik) diadalmas filmszlágere: Az ének szárnyán. Par'ngre: Michael Bartlett, a Metropolitan hírs tenoristája. Pergő, líkítő cselekmény. St. Moritz csodaszép felvételek. Rigoletto, Bohémélet, Trou-badour ádái. Modern dalok. 1936-os év legkiemelkedőbb filmalkotása. Számozott jegyek elővételben a mozgó irodájában déle-őt 10-től már kaphatók. Új journal.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Két nagy mesefilm egyszerre! Világ-városi műsor: I. Csillag hull az égből. Josef Schmidt. II. Lengyelvér. Anny Ond a, Ivan Petrovici. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezde: 3, 6 és 9 órakor.

HÍRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:

HÍRDESEN AZ ÚJ KELETBEN

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Állástkeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelégés levelet csak ugy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

JÖL bevezetett kosztadás elköltözés miatt azonnal átadó. Ugyanolt nagy vendéglői főz-kemence eladó. Cím a kiadóban.

Szöveülzemhez kerestetik azonnali belépés-re férfi vagy női kézimunkás, ki az elő-nyomatáshoz és modelimintázáshoz tökélete-sen ért. Cím: „Tesatorie Adler Mendel, Reghin.

Ő állapokban levő Gutmann 1 A típusu férfi gomblyukvarógép eladó. Nussbaum Testvérek, Târgu-Mures.

ELADÓ egy 54x44 nagyságú művészi gobelin. Megtekinthető: Calca Victoriei 50. Dé-lután 3-5 között.

Eladó olcsón 50 kgr., házilag készített pri-ma, passzírozott szilvaiz. Ertekezni Deje-nariu, régi iparkamara, II. emelet, jobbra.

Fűszereknél jól bevezetett ügyökség el-vállal képviseléseket. Leveleket „Agilis mun-kaerő“ jelgére.

Nagyéves kisfú mellé, jobb házból való, németül beszélő zsidó lányt keresek félnapra. Cím a kiadóban.

Hivatalnoklány zsidó uricsalánál lakást keres. Cimeket a kiadóba kér.

Párizsi egyetemet végzett fiatalember hé-ber és francia órákat ad. Cím a kiadóban.

Purimi díszortákat, teasüteményeket, magnonkat a legszebb kivitelben, a legújá-nosabb árban Adler cukrász készíti. Str. Gen. Neculcea 4., ABC-vel szemben.

Rövid fekete zongora bérbeadó. Str. Măce-larilor 8, I. em.

Konvhabutorok, a legmodernebb kivitelben, a legdivatosabb színekben, nagyon olcsón kaphatók a Str. Fântânele 15 szám alatt asztalosműhelyben.

SZERDA, 1936. FEBRUAR 26.

Az Országos Tago

Sr. Saguna 7. m.

csütörtökön, február 27-én, 10 óráig tartó közölt dr Struhl

— Nagy repülőka-tonai repülőterén. B-ringstedi katonai re-folyamán több lak-repülőgép motorjának-ban a hiszemben, ho-azálmi, a parancsn-szállt egy katonai z-itsa a vlt gépel. A-ban nem talál sem-torult és teljesen t-pedig meghalt. Kécs-torzugas nem volt-mas sivitése, amely-gatta.

— A jugoszláv rá-elasz, magyar, franc-veken is adnak le h-tik: A jugoszláv rá-pontként híreket fogt-mára olasz, német, s-nyelven.

— Felakasztotta t-terhekoci rudja. A-szállítókoscsijával ma-mázsa szent vitte-rendőrség mellett-üzletbe. A kocsis a-akarta hájtani, a lo-delmeskedtek, mire a-megfordítani a kocsi-t, ugylászik egyen-ó-mert mikor a lovak-hirtelen földalra dő-két lovat a rúdót-akasztva tarotta a k-amelyek iszonyuan-tak — senki sem-majdnem megfullad-Fabian nevű közér-meg a helyszínre, fe-hetetlen ügyességgel-íóvat veszélyes helyz-ezután tudták kirak-

— Gyomor-, bél-é-nél, vérszegénység, dás eseeiben reggel-termeszetes „Ferenc-amasztószervek műkö-dítja s így megkönny-jutását. Az orvosok-

— A timisoarai IV-köztség tisztújító köz-23-án tartotta a timi-dox zsidó hírközés-kLöflier Béla, az eddi-égerő, amit saját-tudomásul. Egyhang-einőköt örökös díszel-A megüresedett elő-zát választották, a l-és közbecsülésnek ő-lettek: Manheim Laj-laszimányi tagok: Lö-tor, dr Bum Gyula,Ernő, Glück Rezső, Pál, Feuerlicht Mór, Ignácz, Kálmán (Sám-ig Ferenc, Lieber L Lengyel József, Mé-Sándor, Oberländer, Slió Sándor, Steiner, Schönberg Ede, Ungy-Vásárhelyi Béla, We-

	I.	II.
Ind.	6.-	13.-
érk.	10.-	17.-
ind.	12.30	17.-
érk.	15.30	20.-
ind.	16.-	20.-
érk.	17.30	22.-

HIREK

Az Országos Zsidó Párt Cluj Tagozatának

Sz. Saguna 7. ez. alatti jogvédő irodájában, február 27-én déli 1/2-1/2 óra között dr. Struhl Aron tart inspekción.

Nagy repülőkatasztrófa a ringstedti katonai repülőtéren. Kopenhágából jelentik: A ringstedti katonai repülőteret a tegnapi este folyamán több lakos értesítette, hogy egy repülőgép motorjának zúgását hallották. Abban a hiszemben, hogy talán egy gép is akar szállni, a parancsnokság rendelkezésére felhívta a katonai repülőgép, hogy utalgaítsa a velt gépet. A katonai repülőgép azonban nem talált semmit, a leszállásnál felborult és teljesen tönkrement, három utasa pedig meghalt. Később kiderült, hogy a motorzuga nem volt más, mint a szél hatalmas sítvése, amely a telefontöröket rángatta.

A jugoszláv rádióadóállomások ezentul olasz, magyar, francia, német és albán nyelveken is adnak le híreket. Belgrádból jelentik: A jugoszláv rádióadóállomások ezentul naponta híreket foglalkoznak a külföldi számú olasz, német, francia, magyar és albán nyelven.

Fetaksztotta a két lovat a felborult teherkocsijával. A Rimóczy vállalat nagy szállítókoscsijával ma délelőtt 11 órakor 25 méter magasra vittek a Calea Victoriei, a rendőrség mellett levő Sallak-féle fűszerüzletbe. A kocsi a szekeret a járda mellé akarta hajtani, a lovak azonban nem engedelmessé váltak, mire a kocsi helyben próbálta megfordítani a kocsit. A nagy jármű azonban ügyelést követően nem volt megérthető, mert mikor a lovak meg akarták fordítani, hirtelen feloldara dőlt, majd felfordult és a két lovat a rudtól fogva főmálisan felakasztva tartotta a levegőben. A lovakhoz — amelyek iszonyuan nyertettek és rugdálkoztak — senki sem mert közeledni és már majdnem megfulladtak, amikor végül egy Fabian nevű közrendőr, aki akkor érkezett meg a helyszínre, falmászott a ruda és hihetetlen ügyességgel kiszabadította a két lovat veszélyes helyzetükből. A kocsiból csak ezután tudták kirakni a szénrakományt.

Gyomor-, bél- és anyagcserebetegségek, vérszegénység, sápadtság és elsóványodás eseteiben reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet az emésztőszervek működését hatáson előmozdítja s így megkönnyíti a tápanyagok vérbejutását. Az orvosok ajánlják.

A timisoari IV. ker. ortodox zsidó hitközség tisztújító közgyűlése. Vasárnap, a hó 23-án tartotta a timisoari IV. kerületi ortodox zsidó hitközség tisztújító közgyűlést. Löfler Béla, az eddigi elnök lemondott tisztviseléséről, amit sajnálattal vett a közgyűlés tudomásul. Egyhangú lelkesedéssel, a lelépő elnököt örökös diszelnöknek választották meg. A megválasztott elnöki helyre dr. Löfler Géza-t választották, a lelépő elnök szeretetnek és közbecsülésnek örvendő fiát. Aelnökök lettek: Manheim Lajos és Stern Vilmos. Választmányi tagok: Löfler Béla, Auscher Viktor, dr. Bum Gyula, Berényi Simon, Braun Ernő, Glük Rezső, Blau Sándor, dr. Deusch Pál, Feuerlicht Mór, Feuerstein Ottó, Haasz Ignác, Kálmán Sámuel, Latter Mihály, Lustig Ferenc, Lieber Lajos, dr. László Hugó, Lengyel József, Merkl Arnold, Neumana Sándor, Oberländer Ferenc, Reiter Károly, Sio Sándor, Steiner Sándor, Szamek Adolf, Schönberg Ede, Ungvári József, Vermes Ernő, Vésárhelyi Béla, Weisz Péter.

Hetvenöt német nemzeti szocialistát tartóztatott le Felső-Sziléziában a lengyel rendőrség. Varsóból jelentik: A rendőrség a felső-sziléziai nemzeti szervezet 75 tagját letartóztatta, mert akciót indítottak ennek az ország-résznek Németországhoz való csatlóása érdekében.

Petrescu Comnen berlini román követ Neurath német külügyminiszternél. Berlinből jelentik: Petrescu Comnen román meghatalmazott miniszter ma kihallgatáson jelent meg von Neurath német külügyminiszternél, aki vel a két ország közös ügyeiről tárgyalt.

Gazdag szentelpelet fedeztek fel Jugoszláviában. Belgrádból jelentik: Zavidinac közelében gazdag szentelpelet fedeztek fel, amely 10 kilométer hosszú. A szén rendkívül jómínőségű.

Orvos az őserdőben. Albert Schweitzer: Orvos az őserdőben c. műve méltán kellett nemcsak az orvosok, hanem az egész kultúrvilág körében méltó feltűnést. Világszerte ismert orgonaművész, egyet. tanár volt Schweitzer és pályáját elhagyta, hogy kórházakat rendezzen be a trópusi erdők mélyén az elhagyott afrikai törzsek számára. Páratlan érdekességű könyvében megrázó élményeiről számol be. A „Világjárók, Utazások és Kalandok” sorozatának egyik legújabb kötete, amelyet Klopstock Gizella fordított le kifogásalanul magyarra és a Franklin-társulat kiadásában jelent meg, 17 művel. Lékettel, 167 lapon. Ára 112 lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje a Franklin-ujdonások jegyzékét.

Dr. Eisikovics Miksa előadása. Timisoara tudósítók jelentik: Dr. Eisikovics Miksa, zeneszerző, a timisoari zsidó lyceum tanára. „Régi és modern népzene” címén vasárnap délután az I. kerületi hitközség nagytermében előadást tartott. Az előadás során Rosenbergh Hermann, a lyceum IV. osztályu tanulója és templomi énekes két régi héber dalt énekelt. Faragó Jenő IV. osztályu fiu hegedült virtuózással. Az előadást lelkes tetszéssel fogadták. (E. J.)

Kényes kérdésben kellett volna döntenie nemrég az angol alsóházak. A képviselők arról vitatkoztak, hogy szükség van-e az ifjúság jobb testi és technikai nevelésére, mint a múltban? Egy skót munkáspárti képviselő konzervatív felfogásának mutatkozott: szerinte a régi nevelési módszerek nagyon is jók voltak. És mint bizonyítékra, képviselőársára: Lady Astorra hivatkozott, aki — mondotta — tizenkilencszázötvenedik látta, noha működését és munkáját tekintve, idősebbnek kell lennie, mint a miniszterelnöknek. Lady Astor felháborodva állt fel helyéről és kérdezte a házat: vajjon egy hülye életkora képezheti-e nyilvános vita tárgyát az angol parlamentben?

Meghalt a Marcia su Roma tábornoka. Rómából jelentik: Gustavo Fara bersaglieri tábornok ma éjjel 75 éves korában meghalt. Ő volt a bersaglieri parancsnoka a líbiai harcokban és a világháborúban és ő vezette a fasisták hadoszopait a Marcia su Roma alkalmával.

Ma, szerdán a ROYAL-mozgóban világszenzáció premierje!

GRACE MOORE

a ma élő leghíresebb énekesnő új (II.ik) diadalmas filmslágeré:

„Az ének szárnyán”

Partnere: MICHAEL BARTLETT, a Metropolitan híres tenoristája. Pergő, lüktető cselekmény. St.-morizti csodaszép felvételek. Rigetto, Bohémélet, Troubadour áriái! Modern dalok! 1936-os év legkiemelkedőbb filmalkotása! Számozott jegyek elővételben a mozgó irodájában délelőtt 10-től már kaphatók. Uj journal.

Megint önmagát dicsőítette a Führer. Münchenből jelentik: Mint minden évben, Hitler kancellár most is megünnepelte Münchenben a Steinecker-féle sörca-nokban annak az első nemzeti szocialista összejövetelnek emlékét, amit 1920 február 25-én tartottak ezen a helyen, amikor Hitler felővasta 25 pontból álló programját. Hitler tegnap este tartott beszédében dicsérte a határonra jutása óta végzett munkáját.

A fagyhullám után most árvíz és lavina pusztít Észak-Amerikában. Newyorkból jelentik: A nagy fagyhullám után beállott az olvadás, amely árvizeket és több helyen lavinákat okozott. Coloradóban egy lavina 10 embert megölt. A Sacramento folyó áradása is sok emberáldozatot követelt. Texasban és Oklahoma-ban homokviharok okoznak nagy károkat.

Lambrecht Kálmán: Az ösvilági élet. A magyar természettudomány országosan ismert kitünősége, a pécsi egyetem tanára s a Budapesti szerkesztője, Lambrecht Kálmán a leg-hivatottabb arra, hogy az ösvilági élet minden kérdéseiről tájékoztassa a magyar olvasót. Könyve az élet fejlődésének főbb állomásain vezeti az olvasót, de ezt a katalo-zólást úgy végzi, hogy ciceronéknak azt az öséletbúvárt állítja az olvasó mellé, aki a szóbanlevő földtani korszak ösvilágát a tudomány számára feltárta, felfedezte. A tudomány elvont kérdéseit népszerűsítő művek sorából magasan kiemelkedik Lambrecht Kálmán könyve, amely a magyar műveltség jelentős tényezője és a magyar könyvkiadás egyik legzámottevőbb terméke. A 24 tábla-

mellékleten közzét pompás képanyag teljes gazdagságában mutatja be az ösvilági élet jelenségeit. A pompás kötet 38 képpel és vázsonkötésben 198.— lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál, Cluj. Kérje a Franklin-ujdonások jegyzékét.

Stein Aurel: Ösi ósvényeken Ázsiában. A magyar tudomány páratlan diadala az az előkelő hely, amelyet a világ földrajzi kutatásaiban Stein Aurel elfoglalt. Vámbéry Armin tüneményes pályafutását ismétli meg Stein Aurel megbecsülhetetlen tudományos működése és Anglia ugyanazzal a nagy elismeréssel fogadja az ő jelentékeny földrajzi és történelmi felfedezéseit, mint a múlt század végén a másik nagy magyar tudós, Vámbéry Armin tevékenységét fogadta. A legbelsőbb Ázsia sivatagjainak és helyeinek ismeretlen életét Stein Aurel fedezte fel s e könyve három utazásának tudományos eredményeit foglalja egybe, amellyel páratlanul izgalmas leírását adja a nehéz felfedező ut változatos kalandjainak és emberfeletti fáradságainak. A magyar tudomány ünneplésének eseménye Stein Aurel monumentális művének megjelenése. 148 képpel és térképpel. A könyv először angol kiadásban jelent meg. A magyar kiadást Halász Gyula fordította, két hatalmas kötetben, 384 lap, díszes vázsonkötésben 396.— lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál, Cluj. Kérje a Franklin-ujdonások jegyzékét: Lepagetól.

Az Uj Kelet palesztinai vezérképviselője hirdeti: ügyekben Karl Ettlinger hirdeti: hoda Tel-Aviv 17, Nachlat Benjamin Str. Corner Rambam Str. P. O. B. 911. Tel. 1344.

„Szentivánéji álom”

Max Reinhard rendezésében.

Az összes színpadi rendezők között, akik Shakespeare-t rendezték, kétség'elessen, hogy Max Reinhardt a legnagyobb. Anyira beleszá-magát Reinhardt Shakespeare műveibe, hogy olyan dolgokat engedett meg magának, mely minden más rendező részéről megbocsáthatatlan vakmerőséget jelentet volna. Elég, ha megemlékezünk a híres kölni előadásokról, melyeket modern ruhákban adtak elő. El kell ismerjünk, hogy az előadás, melyben az álmodozó dán herceg frakkban, kezében koponyával, filozófál, mindenestre szokatlan és Ophelia kolostorba vonulása párizsi divatremekben tényleg merész próbálkozás volt, melyet csak egy zseni engedhet meg magának. Ilyen körülmények között, abban a pillanatban, amikor Max Reinhardtot meghívták, hogy a Szentivánéji álmot rendezze — és abban a pillanatban, amikor a film olyan eszközöket és lehetőségeket nyújt, melyekről színpadon még álmodni sem lehet, magától értetődő volt, hogy a Reinhardt-fantáziája kiegészítse Shakespeare-t. Biztosak voltunk benne, hogy a színpadi és film Szentivánéji álom között ég és föld különbség lesz. Mindennek dacára, hogy Max Reinhardt meg kellett mutassa az egész világnak a zseniális avoni remete művét, valami visszatartotta, hogy a legkisebb módosítást is eszközölje a szövegen. Lehet, hogy az a tudat, hogy másodszor teszi halhatatlanná az egy éj alatt írt művet, ami már 300 éve él, lehet, hogy a lelkiismeret egyesült a kegyetlennel. Minden esetre tény az, hogy a színdarabot a legnagyobb hűséggel vitte vászonra és a mozgó-közönség a Szentivánéji álmot úgy fogja látni, amint azt Shakespeare a XVII-ik században elgondolta és ahogy azt Reinhardt a XX-ik századnak megfelelően a legteljesebben filmre vitte.

Bész Jakob tanítónőképzése Cernauti

Már közeledik az új tankurzus megnyitása, mely április havában veszi kezdetét. Tekintve, hogy az intézet csak korlátozott számban vehet fel növendékeket, ajánlatos, hogy a beiratkozások e tankurzusra minél előbb megtörténjenek.

A szeminárium el van látva saját internátussal és étkezdével. Beiratási díj 1000 lej. Tandíj, teljes ellátással együtt havi 1859 lej. Szegényeknek havi 1350 lej. További felvilágosítást nyújt a:

Beth Jakob Centrala Cernauti, Str. Lascar Lupia 1.

Halálozás. Reghinul Săsescrői jelentő tudósítók: A napokban meghalt Reghinben Büchler Gyuláné, 56 éves korában. A megboldogult a város zsidó társadalmában évtizedeken át előkelő szerepet játszott. Mint a Zsidó Nőegylet diszelnökje, minden jótékonyági akcióban elsőrendű szerepet töltött be. A temetésen az egész város közönsége vett részt.

Zöld hegyek balladája. Szombathy Viktor: Zöld hegyek balladája c. könyvének íger edekes és izgalmas tárgya van. A magyar származású világhírű hollywoodi filmrendező elfogja a honvágy, hazajön kis szülővárosába. Szerelmes szívvel hajózik vissza az óceánon túra s hogy ki megy vele, ki marad vissza és mennyi változást okozott megjelenése a kisvárosi környezetben, erről szól a mulatságos történet. Filmregény a javából. Tehát van benne feszültség, izgalom és pszichika, levegő, cselekmény. Franklin-társulat kiadása, 180 lap, füzve 99 lej minden könyvkereskedésben vagy Lepagenál Cluj. Kérje a Franklin-ujdonások jegyzékét Lepagetól.

AUTOBUSZ-JÁRAT

Cluj-Oradea-Salonta-Arad Timisoara között

MENETREND			
	I.	II.	III.
Ind.	6.—	13.—	17.—
Érk.	10.—	17.—	21.—
Ind.	12.30	17.—	21.—
Érk.	15.30	20.—	—
Ind.	16.—	20.30	—
Érk.	17.30	22.—	—

	I.	II.	III.
Ind.	10.—	15.—	19.30
Érk.	11.—	15.—	19.30
Ind.	6.—	10.—	15.—
Érk.	7.—	12.—	—
Ind.	7.—	12.—	—
Érk.	5.30	10.30	—

TARIFA:

Cluj—Timisoara szimpla L 300, retour L 550
 Cluj—Arad szimpla L 250, retour L 450
 Cluj—Oradea szimpla L 150, retour L 250

Kényelmes új kocsik. Részletes felvilágosítást az autobuszállomáson. — Telefonszám: 155.

UJ KELET Legújabb hírek

Az Olaszország elleni szankciók kezdik meghozni gyümölcsüket — jelentette ki az angol alsóházban Cramborne külügyi államtitkár

Közel nyolcmillió fontos felszerelési póthitelt szavazott meg az angol parlament

Éles németellenes beszédet tartott egy angol képviselő. Franciaország várakozó álláspontra helyezkedik a kőolajszankciók ügyében

London, február 25. Az Uj Kelet tegnapi számában közöltük Eden, angol külügyminiszternek az angol alsóházban elmondott nagyjelentőségű külpolitikai expozéja bevezető részét, melyben — munkáspárti interpellációra — a kőolajszankciók körüli angol kormányálláspontot ismertette.

Az angol külügyminiszter beszéde további részében még a következőket mondotta:

— Míg az utóbbi időben Anglia Olaszország felé irányuló kőolajkivitelére csökkent, addig az Egyesült Államok kivitele lényeges emelkedést mutat. Ezzel a kérdéssel kapcsolatban többet nem mondhat, mert a kőolaj-megtartás előkészítésével megbízott szakértők jelentése most van tanulmányozás alatt, és az angol kormány e tekintetben még nem határozott. Nincs kizárva — folytatta a külügyminiszter — hogy lesznek államok, amelyek azt fogják állítani Genfben, hogy erősebben érdekeltek, mint Anglia és amelyekkel komolyan számolni kell.

Anglia álláspontja megengedhetetlenül háborúellenes

és ez a magatartás minden gyengesség és habozás nélkül érvényesül mindaddig, amíg a békekötés meg nem történt. Az afrikai viszályt csakis Genfben, az öös bizottság javasatainak keretein belül lehet megoldani.

A Népszövetség átszervezésének kérdése

— A Népszövetség átszervezésének ideje még nem érkezett el — folytatta Eden külügyminiszter. — Ami a nyersanyagokat illeti, az angol kormány most is a Hoare által tett javaslatok alapján áll. A nyersanyagok újra való elosztásából nem születhetik azonban meg egy olyan varázslatos megoldás, amely győzvért hozna a világ bajaira. Anglia mindazonáltal készen áll arra, hogy vizsgálja tárgyává tegye ezt a kérdést.

Az államférfiak legelsőbrendű kötelessége, hogy elhárítsák azt a szörnyű katasztrófát, amelynek veszélye fenyeget és amelynek megakadályozására Angliának erősnek kell lennie, hogy megvédhesse a békét.

Anglia az egyetemes biztonság elve alapján áll, de nem hivatkozik a bekerítési politikának. A nyugalmat Európában csakis az általános felszerelés hozhatja meg, Anglia azonban nem fegyverkezhetik le, mikor a többi népek fegyverkeznek, ellenkezőleg, erős kell legyen, hogy megfeleljen az ostéka legyen a békének.

A szankciók kezdik meghozni gyümölcsüket

Eden külügyminiszter után Archibald Sinclair, ellenzéki liberális képviselő szólt fel, aki a kőolaj-szankciók késedelem nélküli alkalmazását követelte. A következő szónok Altee őrnagy, ellenzéki munkáspárti képviselő, előgedetlenségét fejezte ki Eden beszéde fölött. Cramborne lord, külügyi államtitkár felszóalásában hangzottatta, hogy

az Olaszország elleni szankciók kezdik meghozni gyümölcsüket, Olaszország külkereskedelme teljesen meg van bénítva, az olasz jegybank többé már nem is ad ki hivatalos jelentést az aranytartálék helyzetéről, az aranygyűrűk gyűjtése szomorú megvilágításba helyezi a mai Olaszországban uralkodó állapotokat.

A béke legmegfelelőbb biztosítéka, hogy Anglia hallassa szavát. Eppen ezért Angliának fel kell fegyverkeznie, hogy ez a biztosíték hathatósá váljon.

Az alsóházi vita szavazás nélkül ért véget.

Munkás-Mozgó

Szerdán, csütörtökön és pénteken 3, 5, 7 és 9 órák, szombaton bál miatt nincs előadás.

I. CHICAGO 935 A KÉM

Főszereplők: James Gagney és Ann Dvorak. Műsor előtt I. Silly Simphonie II. Micky Mauss. II. Journal.

London, február 25. (Rador.) Az alsóház illetékes bizottságai éjjeli ülésen elfogadták a hadsereg, haditengerészet és az aviatika részére kért póthiteletet. A tengerészeti számarra 4 millió 850,000 fontot, a szárazföldi hadseregnek 1 millió 350,000 fontot és a hadi-aviatika fejlesztésére 1 millió 611,000 fontot szavaztak meg.

Samley lord, az admirális parlament titkára kijelentette, hogy 16 új hadihajót fognak építeni legközelebbi időben belül.

Lelőhadnak Berlin reményei

London, február 25. (Rador.) A Daily Herald szerint Németország, miután hangos demonstrációt rendezett a francia-szovjet paktum ellen, most kompenzációkat kíván a gyarmatok körül. Nagy-Britanniától és Franciaországtól akar bizonyos előnyöket szerezni annak fejében, hogy nem fog katonai intézkedéseket tenni a demilitarizált rajnai zónában. Az a tény, hogy Anglia kijelentette, hogy a francia-szovjet paktummal egyetért és az nem érinti semmiben a localói egyezményt, Berlin reményeit meglehetősen lehoaszta.

Egyedül londoni jelentés szerint Edward Grigg képviselő Plymouthban tartott beszédében arra a kérdésre, honnan fenyegetik a békét? — azt válaszolta: Németországból.

Ez az ország mindent elkövet a háborús szellem fejlesztésére és a legutolsó három évben 800 millió fontot költött a háború előkészítésére. A veszedelem a német diktatúrában van és ezzel szemben csak Nagy-Britanniára lehet számítani, amely azonban nem lesz képes semmire, ha nem lesz erős hadserege.

Egyelőre nem aktuális az olasz-német közeledés

Róma, február 25. Amint hivatalosan jelentik, Mussolini tegnap fogadta a Németországból Rómába vissza ért von Hasel római német nagykövetet. Hivatalos helyen hangoztatják, hogy a német nagykövét fogadásának nem volt rendkívüli jellege. A Duce a német nagykövettel való hosszabb tárgyalás után hadi anácson vett részt, amelynek tanácskozásain résztvett a trónörökös is.

A Le Matin római levelezője így ír a Mussoini-von Hassel találkozásáról: „Ha a két diktátor: közti közlekedés az utóbbi időben lehetetlennek látszott is, jelenleg a helyzet megváltozott. Hitler és Hassel megbeszéléseinek érdekes következményei voltak a Berlin és Róma közti kapcsolatokat illetően. Lehet, hogy a két főváros kénytelen volt megállapítani közös lépéseinek alkalmatlanságát a jelen pillanatban. Az olasz-német kapcsolatok problémája azonban e részleges balsiker da-

Március 14-én megszüntetik az ostromállapotot és a cenzurát?

BUCURESTI, február 25. (Az Uj Kelet tud.) A Capitala című lap hitelt érdemlő forrásból úgy értesül, hogy két hét múlva, március 14-én, amikor lejár a rendkívüli állapotok meghoztatására vonatkozó dekrétum érvénye, az ostromállapotot és cenzurát megszüntetik.

BUCURESTI, február 25. Az ostromállapot megszüntetéséről elterjedt hírekkel szemben illetékesek azt közlik, hogy nincs szó az ostromállapot végleges megszüntetéséről, hanem csak a rendkívüli állapotok bizonyos megyékben való felfüggesztéséről. A kormány hír szerint illetékelmi törvényjavaslatot tanulmányoz.

Mussolini titokban tárgyalásokat kezdett a négussal?

A frontokon nincs különösebb esemény. Olaszország óriási légi fegyverkezési programot hajtott végre

Aszmar, február 25. (Rador.) Az abesszini frontokon különösebb esemény nem történt. Azt hiszik azonban, hogy Amba-Alagi megszállása küszöbön áll, ami az ambaradami győzelem természetes következménye lesz. Nasibu rasz csapatai az utóbbi napokban erősítéseket kaptak, többek között 40 kiságyút, 12,000 puskát és 15 millió töltényt. Az ágyúk főként a tankok ellen szükségesek. Angol diplomáciai körökben azt állítják,

hogy Mussolini kapcsolatba lépett a négussal, nem hivatalos személyesek közvetítésével, akik a tapogatózó tárgyalások balsikere esetén dezavualálóak lesznek.

London, február 25. (Rador.) A Daily Mail jelenti Rómából, hogy Olaszország óriási légi fegyverkezési programot készült megvalósítani. Olaszország 1936 elején 3500 repülőgéppel rendelkezik, de az év végéig 5500 hadi, nagyrészt bombavető repülőgépe lesz.

A vaidisták csulos veresége az ismaili községi választásokon

Bucuresti, február 25. (Az Uj Kelet tud.) A Dimineata szerint holnap nagyfontosságú tanácskozások lesznek a nemzeti parasztpárti táborban. Mihalache, Maniu, dr Lupu, Madgearu, Popovici Mihály fogják megállapítani a párt további harci taktikáját. Fontos határozatokat várnak ettől a megbeszéléstől.

Jelentős siker ért el a párt az ismaili községi választásokon, ahol községi választásokat tartottak. A liberálisok 29, a nemzeti parasztpártiak 16, a georgisták és vaidisták 3 tanácsosi mandátumot szereztek. A leadott

szavazatok számaránya: liberálisok 61 százaléka, nemzeti parasztpárt 34 százalék, georgisták és vaidisták 3 százalék.

Bucuresti, február 25. Ma délelőtt Tatareacu, Bejan hadfelszerelésügyi államtitkár kíséretében vissza kelet a fővárosba. Az állomáson a kormány tagjai várták a miniszterelnököt.

Csütörtökre minisztertanácsot hívtak egybe, amely a költségvetési javaslatot fog foglalkozni.

A Viitorul megcáfolja azt a nemzeti pa-

Olcso társasutazás a bécsi Mintavására

Indulás: március 8-án, visszaérkezés március 17-én! Tartózkodás Budapest 3 napig, Bécsben 6 napig. Minden jelentkezőnek érvényes utlevele kell legyen. Részvételi díj 8450 lej, melyben következnek foglaltatnak benn: Gyorsvonat III. oszt. jegy Episcopia-Bihar—Bécs és vissza. Teljes ellátás Budapest és Bécsben a legjobb szállodákban. A programban foglalit összes kirándulások, autocar-utazások, stb. Borralalók, budapesti és bécsi csomag-és személyszállítási költségek. Vátsar. igazolványok. Ezt az utazást rendezi az ORT (Bucuresti (Organizatiia Română de Turism) S. A. R. Jelentkezések, részletes felvilágosítások, nyomtatott prospektus az Uj Kelet könyvtárában Cluj, Str. Baron L. Pop 10. Telefonszám: 8.61. Jelentkezési határidő március hó 1. Jelentkezéskor 2000 lej előleg fizetendő!

cára is első helyen áll az olasz vezetőkörök szemében.

Párizs, február 25. (Rador.) Cerutti olasz nagykövetnek Flandinnél tett látogatása folytán azt hiszik, hogy Franciaország várakozó álláspontra fog helyezkedni a petróleumkiviteléltitása kérdésében. Franciaország nem fogja magát kivonni a Genf által hozott intézkedések alól, de nem fog Kezdeményezni sem.

raszpárti körökben elterjedt hírt, hogy Hunedoaa megyében a kormány a választások a kalmával eltörölte az adóhátralékokat és rámutatott arra, hogy Iuliu Nasta liberális képviselő interpellációt intézett a kormányhoz, tiltakozva az ottani szigorú adóbehajtási rendszer ellen és vizsgálatot követelt.

Grace Moore új világ-filmjének bemutatója a Royal Mozzóban

Csodálatos hang. Úveg és ezüst. A világ legjobb énekesnője, egy fellépte 35 ezer dollár. Legutóbb, amikor a londoni Covent Gardenben lépett fel az előadás előtt 3 héttel már tízszeres pénzzel sem lehetett jegyet kapni. Mint énekesnő tőkéletes, mint ember közvetlen. Még nem vált el. Szerepében mosolyog, deris bizakodó lány, ki hisz az emberi jószágban. A film opera részletei soha nem remélt szenzációt adnak. Mert ugyan ki gondolt volna ezelőtt vagy hat évvel arra, hogy a Metropolitan teljes kórusával és a világ legjobb énekespárjával (Grace Moore és Michael Bartlett) hallgathatja meg a Rigolettót, Bohéméletet? A film meséje kedves, pergő és egész. Rendezése jó. Grace Moore hangja felejthetetlen. Partnere Michael Bartlett férfias jelenség, elsőrangú hang. Szintén a Metropolitanain tegja. Nagy film, az ilyen zsánerei filmek hibái nélkül. Zsufolt házak előtt fut.

— A Paul Ehrlich Orvostudományi Egyesület ülése. A Paul Ehrlich Orvostudományi Egyesület március hó 1-én, vasárnap délután pontosan 6 órák tartja 90-ik rendes tudományos szakülését, melynek programja a következő: Dr. Erczy Mikós: A piastikai sebészet fejlődése, különös tekintettel a korrekció (kozmetikai) műtétekre (vetítéssel.)

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10. Telefonszám: 8-61.

CENZURA



Fiatal tiszt volt miniszter Kinában

TOKIO, február 25. (Rador.) A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

Rendkív

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.

A Reuter-ügynökség katonai források megjelentek a miniszter lakásán. Azután megszállt után előbb megtörtént.